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1  
Central Europe. Danubian District 200-100 BC. 'Kugelwange' type
Drachm AR
14 m
m, 2,60 g
Laureate head of Zeus to right / Horse prancing left; above, wheel. very fine
D
embski 1111; Lanz 458-9.

2  
Central Europe. Danubian District 200-100 BC. 'Kugelwange' type
Drachm AR
15 m
m, 2,46 g
Laureate head of Zeus to right / Horse prancing left; above, pellet-in-annulet.
very fine
Dembski -; Lanz 507.

3  
Eastern Europe. Mint in the southern Carpathian 200-100 BC. "Schnabelpferd" type
Tetradrachm AR
23 mm, 6,72 g
Stylized laureate head of Zeus right / Stylized horse left.
nearly very fine
Lanz 666-8; OTA 326.

4  
Etruria. Populonia circa 300-200 BC. 20 Asses AR 22 mm, 6,66 g
Facing Gorgoneio
n; tongue protruding / Blank. nearly very fine
HN Italy 142; HGC 1, 103.

5  
Campania. Neapolis circa 275-250 BC. Didrachm AR
18 mm, 7,29 g
Head of nymph
to left, behind neck, monogram to right / [NE]OΠOΛIT[ΩN], man-headed bull walking rig
ht, above, Nike flying right, placing wreath on bull's head, below, IΣ.
very fine
HGC 1, 45
4.

6  
Apulia. Teate circa 225-200 BC. Quadrunx Æ
25 mm, 12,44 g
Head of Herakles righ
t, wearing lion skin headdress / TIATI, lion standing right; club and crescent above, four
pellets in exergue.
very fine
HN Italy 704; SNG ANS 753.

7  
Macedon. Amphipolis circa 410-357 BC. Bronze Æ
11 mm, 1,27 g
Diademed head o
f Apollo right / A-M-Φ-I clockwise, lighted torch.
very fine
SNG Copenhagen 48; HGC 3.
1, 438.

8  
Macedon. Amphipolis circa 167-149 BC. Under Roman Protectorate. Republican peri
od. First Meris
Tetradrachm AR
31 mm, 16,04 g
Diademed and draped bust of Artemis ri
ght with bow and quiver over shoulder in centre of Macedonian shield / MAKEΔONΩN Π
PΩTHΣ, club; monogram above, two monograms below; all within oak wreath, thunderb
olt to left.
very fine
McClean 3708; SNG Copenhagen 1314.
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9  
Macedon. Eion circa 480-470 BC. Diobol AR
10 mm, 0,62 g
Goose stepping right, he
ad left, off base, lizard above, tiny Θ to left of base / Quadripartite incuse square.
very fi
ne
HPM pl. IX, 13; HGC 3.1, 520.

10  
Macedon. Eion circa 480-470 BC. Diobol AR
10 mm, 1,12 g
Goose stepping right, h
ead left, off base, lizard above, tiny Θ to left of base / Quadripartite incuse square.
very f
ine
HGC 3.1, 520.

11  
Macedon. Phagres circa 450 BC. Trihemiobol AR
10 mm, 0,94 g
Lion seated to left,
his head turned back to right / Quadripartite incuse square of mill sail form. very fine
cf.
H. Bloesch, Die Löwen von Skione, SNR 38 (1957), p. 10 and pl. 1, 12 (lion to right). Ex
Nomos Obolos 16, Lot 647.

12  
Kings of Macedon. Amphipolis. Philip II of Macedon 359-336 BC. struck ca. 355-34
9/8 BC
Tetradrachm AR
25 mm, 14,33 g
Laureate head of Zeus right / ΦIΛIΠΠOY, the ki
ng, wearing kausia and chlamys, raising his right hand in salute and riding a horse walki
ng to the left; below horse's raised foreleg, M. nearly extremely fine
SNG ANS 467; Le
Rider 65 (D31/R56).
Ex Nomos Obolos 16, Lot 655.

13  
Kings of Macedon. Amphipolis. Philip II of Macedon 359-336 BC. Struck under Kas
sander or his son Antipater
Tetradrachm AR
27 mm, 14,05 g
Head of Zeus right, wearin
g laurel wreath / ΦIΛIΠ-ΠOY, nude youth, holding palm in right hand and reins in left, on
horseback right; below, Λ, above torch; monogram below raised foreleg.
very fine, test c
uts
Le Rider pl. 47, 21; SNG ANS 791.

14  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
19
mm, 6,05 g
Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Youth on horse rearing right; be
low, prow to right.
very fine
HGC 3.1, 882.

15  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
17
mm, 6,85 g
Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠ[ΟΥ], Youth on horse rearing right; b
elow, monogram.
very fine
HGC 3.1, 882.

16  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
18
mm, 6,48 g
Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Youth on horse rearing right; be
low, spear-head to right.
very fine
SNG ANS 850-3; HGC 3.1, 882.
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17  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
18
mm, 7,22 g
Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Youth on horse rearing right; A
below.
very fine
SNG ANS 935; SNG Alpha Bank 386-7; HGC 3.1, 882.

18  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
17
mm, 5,58 g
Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Youth on horse rearing right; be
low, prow to right.
very fine
HGC 3.1, 882.

19  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
17
mm, 6,56 g
Diademed head of Apollo left / ΦIΛIΠΠOY, Youth on horseback right; E belo
w horse.
very fine
Cf. SNG ANS 850 ff.

20  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
17
mm, 5,23 g
Diademed head of Apollo left / ΦIΛIΠΠOY, Youth on horseback left; lion hea
d below horse.
very fine
HGC 3.1, 885.

21  
Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under
Demetrios Poliorketes, circa 306-283 BC
Tetradrachm AR
24 mm, 16,11 g
Head of Hera
kles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin / ΑΛΕΞΑΝΔΡ[ΟΥ], Ze
us seated left on low-backed throne, right leg drawn back, his feet resting on a low foot r
est, holding long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right with close
d wings, in left field, thunderbolt above I, kerykeion beneath throne.
very fine
Price 500.

22  
Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under
Kassander, Philip IV, or Alexander (son of Kassander), circa 310-294 BC
Tetradrachm A
R
25 mm, 16,83 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied ben
eath chin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on low-backed throne, right leg drawn back,
his feet resting on a low foot rest, holding long scepter in his left hand and, in his right, e
agle standing right with closed wings, in left field, Λ above torch, ΔI beneath throne.
goo
d very fine
Price 495.

23  
Kings of Macedon. Babylon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under Se
leukos I, circa 311-300 BC
Stater AV
18 mm, 8,40 g
Head of Athena to right, wearing ne
cklace, single pendant earring, and crested Corinthian helmet pushed back on head, the
bowl adorned with coiled serpent / [BA]ΣIΛE[ΩΣ] AΛEΞANΔP[OY], Nike standing to left,
holding wreath in right hand and stylis cradled in left arm; MI in lower left field; MP mono
gram within wreath in lower right.
very fine, scratch on reverse
Price 3748.
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24  
Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. In the name an
d types of Alexander III. Struck under Menander or Kleitos circa 323-319 BC
Drachm A
R
17 mm, 4,10 g
Head of Herakles right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ,
Zeus Aëtophoros seated left, holding long scepter in his left hand and eagle standing rig
ht with closed wings in his right, spear head in outer right field, star below throne.
good
very fine
Price 1761; SNG Copenhagen 951; Müller 318.

25  
Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR
16
mm, 4,26 g
Head of young Herakles facing right, wearing a lion's skin / AΛEΞANΔPOY,
Zeus enthroned left, holding an eagle and a sceptre, a corn-grain below throne, a spear-
head on right.
very fine
Price 1751; Müller 314.

26  
Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR
16
mm, 4,07 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / [Α]ΛΕΞΑΝΔ[ΡΟΥ],
Zeus seated left on low throne, holding long sceptre in his left hand and eagle in his righ
t; to left, monogram of ΠΑ; below throne, monogram of ΔΙ or ΔΤ; B in outer right field.
ve
ry fine
Price 1969.

27  
Kings of Macedon. Miletos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR
17 m
m, 4,19 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus
Aëtophoros seated to left, holding sceptre; ΔΗ monogram to left. very fine
Price 2090; M
üller 763.

28  
Kings of Macedon. Sardeis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under Me
nander, circa 324/3 BC
Drachm AR
15 mm, 4,22 g
Head of Herakles to right, wearing lio
n skin headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low throne, holding long scepter
in his left hand and eagle standing right with closed wings in his right; to left, monogram;
below throne, rose.
very fine
Price 2553.

29  
Kings of Macedon. Tarsos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck posthumo
usly during the reign of Philip III, circa 323-31
Bronze Æ
18 mm, 6,64 g
Head of Herakle
s right wearing lion's skin headdress; before his forehead, kerykeion / AΛEΞANΔP[OY],
kerykeion above to left over club to right; below, bow in case over star.
very fine
Newell,
Tarsos 46; Price 3061.

30  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
19 mm, 5,86 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ,
club right; below, bow in bowcase; monogram above.
good very fine
Price 316.
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31  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
18 mm, 6,88 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ,
Δ and quiver-over-bow above, club and star below. very fine
Price 277.

32  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
18 mm, 5,91 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Δ and quiver-
over-bow above, club and trident below. very fine
Price 280.

33  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
18 mm, 6,53 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ,
club right; below, bow in bowcase; Δ above; ivy leaf below.
good very fine
Price 289.

34  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
18 mm, 6,94 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡ[Ο
Υ], Club above bow in bow-case; thunderbolt above, Δ below.
very fine
Price 275; SNG
Copenhagen 1035.

35  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
19 mm, 6,26 g
Head of Herakles right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡ[ΟΥ], q
uiver and bow left over club right, monogram below.
very fine
Price 319.

36  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
19 mm, 6,48 g
Head of Herakles right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, bo
w in bow-case and club; above, Δ; below, ivy leaf. very fine
Price 289.

37  
Kings of Macedon. Arados. Time of Alexander III - Philip III 325-320 BC. In the nam
e and types of Alexander III. Struck under Menes or Laomedon
Tetradrachm AR
26 mm,
15,80 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin /
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on high-backed throne, holding long scepte
r in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings, Z in left field, A
P (civic) monogram beneath throne.
very fine
Price 3325; Duyrat Group IV, Series 10.

38  
Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the name and typ
es of Alexander III. Struck under Menander or Kleitos, circa 322-319 BC
Drachm AR
16
mm, 4,18 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros
seated left; star in left field, spear head to outer right.
very fine
Price 1759.
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39  
Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Drachm AR
17 mm,
4,22 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin /
ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Zeus seated left on low-backed throne, right leg drawn back, his feet resting
on a low foot rest, holding long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing ri
ght with closed wings, to left, lyre, below throne, A.
very fine
Price, P44; Müller, P51.

40  
Kings of Macedon. Lampsakos. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. In the na
me and types of Alexander III, struck circa 310-301 BC
Stater AV
16 mm, 8,57 g
Head o
f Athena to right, wearing crested Corinthian helmet decorated with coiled serpent / AΛE
ΞANΔPOY, Nike standing left, holding wreath in extended right hand and cradling stylis i
n left arm; in left field, forepart of Pegasos left; AI below left wing. extremely fine, small s
cratch on the obverse
Price 1384; ADM II Series XVIII, dies 435/b; Berlin obj. no. 18251
521

41  
Kings of Macedon. Salamis. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. Struck under
Demetrios I Poliorketes
Bronze Æ
16 mm, 3,55 g
Macedonian shield, boss decorated wi
th facing gorgoneion / B - A, macedonian helmet; kerykeion to lower left; monogram to l
ower right.
very fine
Price 3159; Zapiti & Michaelidou 7–8.

42  
Kings of Macedon. Tarsos. Demetrios I Poliorketes 306-283 BC. Drachm AR
16 m
m, 3,69 g
Nike standing left on prow of galley left, blowing trumpet and cradling stylis /
[BAΣIΛEΩΣ ΔHMHTΡIOΥ], Poseidon Pelagaios standing left, preparing to throw trident,
A to left, monogram-in-circle to right.
nearly very fine
Newell 44; HGC 3, 1016a.

43  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Kassander 306-297 BC. Bronze Æ
17 mm, 3,23
g
Head of Herakles right, wearing lion skin / [B]AΣIΛEΩΣ [KAΣΣAN]ΔΡOΥ, lion advancin
g left.
very fine
HGC 3.1, 996.

44  
Thrace. Abdera circa 492-473 BC. Drachm AR
16 mm, 3,15 g
Δ-Ε-Ο, winged griffin
seated left, right paw raised / Quadripartite square.
very fine
May 93; AMNG II 36; HGC
3.2, 1144.

45  
Thrace. Ainos circa 427-421 BC. Diobol AR
10 mm, 1,18 g
Head of Hermes right, w
earing petasos / [AINI], goat standing right; herm before. nearly very fine
HGC 3.2, 127
4.

46  
Thrace. Byzantion circa 387-340 BC. Tetradrachm AR
23 mm, 15,07 g
'ΠΥ, bull sta
nding left on dolphin left, right foreleg raised, monogram below / Quadripartite incuse sq
uare with stippled quarters. very fine
HGC 3.2, 1386.
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47  
Thrace. Selymbria circa 492-470 BC. Octobol AR
13 mm, 4,09 g
ΣA, cock standing
left / Quadripartite incuse square.
very fine
HGC 3.2, 1628.

48  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR
13 m
m, 2,40 g
Forepart of a lion to right, his head turned left / Quadripartite incuse square wi
th alternating raised and sunken quarters, pellets in two quarters.
very fine
HGC 3.2, 14
37.

49  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR
14 m
m, 2,24 g
Forepart of a lion to right, his head turned left / Quadripartite incuse square wi
th alternating raised and sunken quarters, pellets in two quarters.
good very fine
SNG C
openhagen 824; SNG Oxford 3585.

50  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR
13 m
m, 2,29 g
Forepart of a lion to right, his head turned left / Quadripartite incuse square wi
th alternating raised and sunken quarters, pellets in two quarters.
good very fine
SNG C
openhagen 824; SNG Oxford 3585.

51  
Islands off Thrace. Thasos circa 412-404 BC. Hemiobol AR
8 mm, 0,43 g
Head of b
ald and bearded Silenos to right / Θ-Α-Σ-[Ι], two dolphins, one above the other, swimmin
g left and right; all within shallow incuse.
very fine
HGC 6, 340. Le Rider, Thasiennes 1
2.

52  
Thraco-Macedonian Tribes. Odrysai 187-72 BC. Bronze Æ
17 mm, 3,88 g
Head of
Herakles right, wearing lion skin / Bull standing left on club left.
very fine
HGC 3.2, 1667.

53  
Kings of Thrace. Sardeis. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Struck circa 297/6
-286 BC
Tetradrachm AR
28 mm, 17,11 g
Diademed head of Alexander the Great to rig
ht with horn of Ammon over his ear / BAΣIΛEΩΣ ΛΥΣIMAXOΥ, Athena seated to left on t
hrone, leaning her left elbow on her shield decorated with lion's head and holding Nike,
crowning the king's name, in her right, behind, transverse spear with point below left, m
onogram of [ΠΡΕ] in circle to outer left, monogram of ΔΚ in exergue.
good very fine
Tho
mpson 86; Müller 407.
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54  
Kings of Thrace. Mostis 140-100 BC. Bronze Æ
21 mm, 6,26 g
Jugate heads of Ze
us and Hera right. / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΜΟΣΤΙΔ[ΟΣ]. Eagle standing left on thunderbolt.
very fin
e
SNG BM Black Sea 311.

55  
Thessaly. Ainianes circa 400-300 BC. Drachm AR
16 mm, 2,50 g
Laureate head of
Zeus left / AINIANΩN, warrior (Phemios) preparing to throw javelin right, holding shield
and cloak, and wearing short sword in scabbard.
very fine
HGC 4, 38.

56  
Thessaly. Homolion circa 350 BC. Bronze Æ
18 mm, 5,74 g
Head of Philoktetes rig
ht, wearing conical hat / OMOΛIKON, serpent coiled right.
nearly very fine
HGC 4, 89.

57  
Thessaly. Lamia circa 400-375 BC. Obol AR
11 mm, 0,77 g
Head of Dionysos right,
wearing ivy wreath / ΛAM-IEΩN, volute krater, to right, prochous with handle to right.
ver
y fine
BCD II 122; HGC 4, 121.

58  
Thessaly. Pharkadon circa 440-400 BC. Hemidrachm AR
16 mm, 2,87 g
The hero T
hessalos, with petasos around neck, restraining forepart of bull right by band held aroun
d its head / ΦΑΡΚAΔO, forepart of horse right within incuse square.
very fine
BCD Thes
saly II 603; HGC 4, 292.

59  
Thessaly. Pharsalos circa 440-420 BC. Hemidrachm AR
15 mm, 3,02 g
Head of Ath
ena to right, wearing crested Attic helmet and drop earring / Φ-AP, horse's head to right,
all within incuse square. good very fine
HGC 4, 630; BCD Thessaly II 647; Lavva 44 (V2
7/R23).

60  
Thessaly. Pharsalos circa 420-400 BC. Hemidrachm AR
15 mm, 2,69 g
Head of Ath
ena to right, wearing crested Attic helmet / Φ-A-P, horse's head to right.
nearly very fine
HGC 4, 632BCD Thessaly II, lots 646-7.

61  
Thessaly. Thessalian League circa 200-100 BC. Drachm AR
18 mm, 4,00 g
Head o
f Athena to right, wearing crested Corinthian helmet with griffin on the bowl; behind, mo
nogram / ΘΕΣ[ΣΑΛΩΝ], bridled horse trotting to right; below, monogram.
very fine
HGC
4, 212; BCD Thessaly I 1372.
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62  
Thessaly. Thessalian League circa 200-100 BC. Poli-, magistrate
Stater AR
22 mm,
6,13 g
Head of Zeus right, wearing oak wreath; monogram to left / [Θ]ΕΣΣΑ-ΛΩΝ, Athen
a Itonia advancing right, holding shield and preparing to hurl spear; Π-O / Λ-I across fiel
d.
very fine
BCD Thessaly I 1370; BCD Thessaly II 813; HGC 4, 208.

63  
Thessaly. Thessalian League circa 150-100 BC. Damothoinos and Philoxeni(des),
magistrates
Stater AR
21 mm, 5,84 g
Head of Zeus right, wearing oak wreath. / Athena
Itonia striding right; [Δ]AM-OΘO[INOY] above spear with last letters below, ΦIΛOΞENI i
n exergue. very fine
BCD Thessaly II 870.4.

64  
Illyria. Damastion circa 395-380 BC. Drachm AR
12 mm, 1,55 g
Female head left;
wearing sphendone / ΔΑΜ[ΑΣΤΙΝ]Ω[Ν], portable ingot, swastika within.
very fine
cf. HG
C 3.1, 102.

65  
Lokris. Locri Opuntii (Opous) circa 430-400 BC. Obol AR
9 mm, 0,73 g
Amphora / A
eginetan style skew pattern incuse; O in lower left incuse. very fine
HGC 4, 998.

66  
Phokis. Federal Coinage circa 510-500 BC. Obol AR
10 mm, 0,75 g
Facing head of
bull / Forepart of boar to right.
very fine
HGC 4, 1052.

67  
Phokis. Federal Coinage circa 445-420 BC. Triobol-Hemidrachm AR
13 mm, 2,75 g
Bull's head facing / Φ-[O-K]-I clockwise, head of Artemis right, within incuse square.
ver
y fine
HGC 4, 1038.

68  
Boeotia. Boeotian League circa 395-340 BC. Hemidrachm AR
16 mm, 2,68 g
Boeot
ian shield / BO-I, kantharos, above, club right; ivy leaf ro right; all within incuse square.
v
ery fine
HGC 4, 1165.

69  
Boeotia. Thebes circa 425-375 BC. Hemidrachm AR
14 mm, 2,13 g
Boeotian shield
/ ΘΕ-ΒΗ, kantharos, above, club right, all within incuse square.
very fine
BCD Boiotia 40
8; HGC 4, 1348.
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70  
Boeotia. Thebes. ΑΓΛΑ- (Agla-), magistrate 363-338 BC. Stater AR
22 mm, 11,97 g
Boeotian shield / ΑΓ-ΛΑ, volute krater with a decorated upper half, all within incuse conc
ave circle.
very fine
Hepworth 1; BCD Boiotia 551; HGC 4, 1334.

71  
Boeotia. Thebes. ΚΑΛΛΙ- (Kalli-), magistrate 363-338 BC. Stater AR
21 mm, 11,50
g
Boeotian shield / Amphora; ΚΑ-ΛΛ[Ι] across fields. very fine
BCD Boeotia 555; BMC 1
51; HGC 4, 1334.

72  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
26 mm, 17,18 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
extremely fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

73  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
25 mm, 17,20 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
extremely fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

74  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
24 mm, 17,08 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square. very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

75  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
23 mm, 17,02 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
good very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

76  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Obol AR
10 mm, 0,62 g
Helmeted head of Athena
right / AΘE, owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to left; all within inc
use square.
very fine
Kroll 13; HGC 4, 1665.
Ex Numismatik Naumann Auction 107, Lot
153.

77  
Attica. Athens circa 430-420 BC. Tetradrachm AR
25 mm, 17,18 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
very fine, test cut
Kroll 8. Svoronos pls. 12-13 p
assim.
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78  
Attica. Athens circa 350-294 BC. Tetradrachm AR
20 mm, 17,07 g
Head of Athena t
o right, with profile eye, wearing crested Attic helmet with palmette and three olive leave
s / ΑΘΕ, owl standing right, head facing; behind, olive spray and crescent moon.
very fin
e
HGC 4, 1598; Kroll 15; SNG Copenhagen 63.

79  
Attica. Athens circa 340-322 BC. Bronze Æ
12 mm, 1,23 g
Head of Athena right, w
earing attic helmet / [Α Θ] Ε, double-bodied owl standing facing.
very fine
HGC 4, 1736.

80  
Arkadia. Megalopolis circa 363-350 BC. Bronze Æ
16 mm, 2,38 g
Laureate head of
Zeus left / Arkadian League monogram; syrinx below. very fine
HGC 5, 937.

81  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
22 mm, 7,71 g
Be
arded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left.
good ver
y fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 113.

82  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
21 mm, 5,92 g
Be
arded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left.
good ver
y fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 113.

83  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
20 mm, 7,09 g
Be
arded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left.
good ver
y fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 113.

84  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
20 mm, 7,11 g
He
ad of bearded Satyr to right / Forepart of griffin to left; ΠΑΝ around, sturgeon to left belo
w. very fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 1
13.

85  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
21 mm, 7,82 g
He
ad of bearded Satyr to right / Forepart of griffin to left; ΠΑΝ around, sturgeon to left belo
w. very fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 1
13.
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86  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
21 mm, 7,62 g
He
ad of bearded Satyr to right / Forepart of griffin to left; ΠΑΝ around, sturgeon to left belo
w. very fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 1
13.

87  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
19 mm, 8,8
2 g
Wreathed head of Mithradates VI as young Dionysos right / ΑΜΙΣΟΥ, panther skin a
nd thyrsos on cista mystica.
good very fine
SNG BM Black Sea 1199-1200; HGC 7, 243.

88  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
18 mm, 8,6
5 g
Head of Dionysos right, wearing ivy wreath / AMIΣOY, thyrsos leaning against cista
mystica and draped with panther skin; monogram to left.
very fine
HGC 7, 243.

89  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
22 mm, 13,
16 g
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap / AMIΣOY, Pegasos grazing left; mon
ogram to left, two monograms below.
very fine
SNG BM Black Sea 1213-1215; HGC 7,
239.

90  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
21 mm, 7,7
7 g
Head of Dionysos to right, wearing wreath of ivy and fruit / AMIΣOY, Panther skin an
d thyrsos on cista mystica; to left and right, monogram.
very fine
HGC 7, 243; SNG BM
Black Sea 1202-4; SNG Stancomb 697.

91  
Paphlagonia. Sinope circa 425-410 BC. Drachm AR
15 mm, 5,95 g
Head of a sea e
agle to left; below, dolphin swimming to left / Quadripartite incuse square with two quart
ers filled.
very fine
HGC 7, 388.

92  
Kings of Paphlagonia. Uncertain Paphlagonian mint. Pylaemenes II or III 133-103 B
C. Bronze Æ
18 mm, 3,96 g
Facing head of a bull / ΒΑΣΙΛΕΩ[Σ] - ΠYΛΑΙΜΕΝ[ΟΥ] / [Ε
Υ]ΕΡΓΕΤ[ΟΥ], winged kerykeion.
good very fine
SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von
Aulock 150.

93  
Kings of Paphlagonia. Uncertain Paphlagonian mint. Pylaemenes II or III 133-103 B
C. Bronze Æ
18 mm, 4,11 g
Facing head of a bull / ΒΑΣΙΛΕΩΣ - ΠYΛΑΙΜΕΝ[ΟΥ] / ΕΥΕ
ΡΓ[ΕΤΟΥ], winged kerykeion.
very fine
SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von Aulock 15
0.
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94  
Kings of Paphlagonia. Uncertain Paphlagonian mint. Pylaemenes II or III 133-103 B
C. Bronze Æ
18 mm, 3,91 g
Facing head of a bull / [ΒΑ]ΣΙΛΕ[ΩΣ] - ΠYΛΑΙΜΕΝΟΥ / [Ε
Υ]ΕΡΓΕΤΟ[Υ], winged kerykeion.
good very fine
SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von
Aulock 150.

95  
Kings of Bithynia. Nikomedeia. Prusias II Cynegos 182-149 BC. Bronze Æ
24 mm,
5,85 g
Draped bust of Dionysos right, wearing ivy wreath / BAΣIΛEΩΣ ΠΡΟYΣIOY, the c
entaur Chiron standing right, playing lyre.
very fine
RG 26; HGC 7, 629.

96  
Mysia. Kyzikos circa 550-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL
10 mm, 2,72 g
Double-b
odied sphinx with one head facing, wearing ouraios; below, tunny left / Quadripartite inc
use square. good very fine
Von Fritze I 128.

97  
Mysia. Kyzikos circa 550-500 BC. Hemihekte - 1/24 Stater EL
8 mm, 1,27 g
Nude
male kneeling left, holding tunny by its tail, left hand closed fist / Quadripartite incuse sq
uare.
very fine
SNG BN 270; Von Fritze I 122.

98  
Mysia. Kyzikos circa 500-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL
9 mm, 2,65 g
Dog stand
ing to left, fore-paw raised; tunny fish to left below / Quadripartite incuse square.
very fin
e
Von Fritze 93; SNG France 231.

99  
Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ
28 mm, 18,20 g
Prow to right / K-Y Z-I,
boukranion; all within oak wreath.
very fine
SNG Paris 438; Von Fritze III, 11.
Overstruck
on an earlier issue from Kyzikos (SNG Paris 436).

100  
Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ
26 mm, 13,91 g
Head of Kore Soteira
to right, wearing oak wreath, her hair in sphendone / K-Y Z-I, tripod; below, tunny right;
Δ to left, monogram to right.
very fine
Cf. Von Fritze 21; cf. SNG BnF 443.

101  
Mysia. Lampsakos circa 400-300 BC. Diobol AR
11 mm, 1,18 g
Laureate head of
Apollo to right / Λ-Α-Μ Forepart of Pegasos to right; below, grape bunch.
very fine
SNG
BN 1216-8 var (symbol).

Savoca Coins •
Silver | 143rd Silver Auction •
18 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

150

150

102  
Mysia. Parion circa 400-300 BC. Hemidrachm AR
13 mm, 2,35 g
ΠΑ-ΡΙ, bull stand
ing left, head reverted / Facing gorgoneion.
very fine
SNG France 1356-7; SNG von Aul
ock 1319; BMC 14-16.

103  
Mysia. Parion circa 400-300 BC. Hemidrachm AR
14 mm, 2,07 g
[ΠΑ]-ΡΙ, bull stan
ding left, head reverted / Facing gorgoneion.
very fine
SNG France 1356-7; SNG von A
ulock 1319; BMC 14-16.

104  
Mysia. Parion circa 400-300 BC. Hemidrachm AR
14 mm, 2,05 g
ΠΑ/ΡΙ, bull stand
ing left, head reverted; scallop shell below / Gorgoneion facing, surrounded by serpents.
very fine
SNG BN -; SNG von Aulock -; BMC 34.

105  
Kings of Pergamon. Pergamon. Philetairos 282-263 BC. Struck circa 269/8-263 B
C
Tetradrachm AR
29 mm, 16,27 g
Diademed head of Seleukos I right / ΦΙΛΕΤΑΙΡΟΥ, A
thena enthroned left, holding shield, spear cradled in arm, elbow resting on sphinx; ivy l
eaf to left, bow to outer right. nearly very fine
SNG von Aulock 7451; BMC 28.

106  
Troas. Lamponeia circa 450-400 BC. Hemiobol AR
7 mm, 0,38 g
Facing bucraniu
m / Quadripartite incuse square. very fine
SNG Ashmolean -; SNG Copenhagen -; SNG
München -; Klein 316; SNG Tübingen 2648; Traité II 2292.

107  
Aiolis. Elaia circa 450-400 BC. Diobol AR
11 mm, 1,23 g
Head of Athena in creste
d Attic helmet to left / Ε-Λ-Α-I, olive wreath tied below. very fine
SNG Ashmolean 1432-
3; SNG Copenhagen 166. Ex Nomos Obolos 16, Lot 814.

108  
Lesbos. Mytilene circa 412-378 BC. Sixth Stater or Hekte EL
11 mm, 2,58 g
Laure
ate head of Apollo right / Head of female right in linear square within incuse square.
ver
y fine
HGC 6, 996; Bodenstedt 70.

109  
Lesbos. Mytilene circa 412-378 BC. Sixth Stater or Hekte EL
11 mm, 2,52 g
Laure
ate head of Apollo right / Head of female right in linear square within incuse square.
ver
y fine
HGC 6, 996; Bodenstedt 70.
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110  
Lesbos. Unattributed Koinon mint circa 550-480 BC. 1/36 Stater BI
6 mm, 0,31 g
T
wo eyes or barley grains / Quadripartite incuse punch.
good very fine
HGC 6, 1074; BM
C 27-34.
Ex Numismatik Naumann Auction 98, Lot 278.

111  
Ionia. Ephesos circa 420-400 BC. Didrachm AR
15 mm, 7,38 g
Ε-Φ, bee / Quadrip
artite incuse square.
very fine
SNG Kayhan I 141-2.

112  
Ionia. Miletos circa 525-475 BC. Diobol AR
9 mm, 1,09 g
Forepart of lion to right, h
is head turned back to left / Star-shaped floral ornament within incuse square.
very fine
Klein 424; SNG Keckman 273; SNG von Aulock 2080.

113  
Ionia. Phokaia circa 625-600 BC. 1/48 Stater EL
5 mm, 0,31 g
Head of griffin left /
Quadripartite incuse square.
very fine
Bodenstedt E2; BMC 20.
Ex Numismatik Nauman
n Auction 98, Lot 333.

114  
Ionia. Uncertain mint circa 275-250 BC. In the name and types of Alexander III of
Macedon
Drachm AR
18 mm, 3,83 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdr
ess / Zeus seated left on throne, right leg drawn back, holding long sceptre in his left ha
nd and, in his right, eagle standing right with closed wings; monogram in left field, grape
s below.
very fine
Cf. Bauslaugh, Posthumous, Series 2B.

115  
Ionia. Uncertain mint circa 275-250 BC. Drachm AR
19 mm, 4,00 g
Head of Herakl
es to right, wearing lion skin headdress / Zeus seated left on throne, right leg drawn bac
k, holding long sceptre in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed
wings; monogram in left field, grapes below.
very fine
Cf. Bauslaugh, Posthumous, Seri
es 2B.

116  
Caria. Kindya circa 510-480 BC. Tetrobol AR
12 mm, 1,83 g
Head of ketos left / In
cuse geometric pattern. good very fine
Kagan & Kritt 1; SNG Ashmolean 295-315 (unce
rtain mint); SNG von Aulock 2340 (uncertain mint); SNG Keckman 920 (uncertain mint);
SNG Kayhan 810.

117  
Caria. Kindya circa 510-480 BC. Tetrobol AR
12 mm, 1,80 g
Head of ketos right / I
ncuse geometric pattern. good very fine
SNG Kayhan 813-4.
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118  
Caria. Mylasa circa 560-545 BC. 1/48 Stater EL
3 mm, 0,29 g
Facing lion's head /
Scorpion within incuse square. good very fine
Weidauer 166.

119  
Islands off Caria. Rhodos circa 190-170 BC. ΑΘΑΝΟΔΩΡΟΣ, magistrate
Drachm
AR
13 mm, 2,51 g
Radiate head of Helios to right / ΑΘΑΝΟΔΩΡΟΣ P-O, rose with bud,
to left wing, all within incuse square.
very fine
HGC 6, 1459; BMC 243.

120  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. Siglos AR
17 mm, 5,07 g
Confronte
d foreparts of lion right, with extended right foreleg, and bull left / Incuse square.
nearly
very fine
ATEC 1914-1925; Berk 23; SNG Kayhan 1024; SNG Copenhagen 456.

121  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. Siglos AR
16 mm, 5,06 g
Confronte
d foreparts of lion right, with extended right foreleg, and bull left / Incuse square.
very fin
e
ATEC 1914-1925; Berk 23; SNG Kayhan 1024; SNG Copenhagen 456.

122  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. 1/24 Stater AV
4 mm, 0,47 g
Confro
nted foreparts of lion right, with extended right foreleg, and bull left / Incuse square.
near
ly very fine
Berk 14; Traité I –; BMC –; Boston MFA –.

123  
Phrygia. Apameia circa 88-84 BC. ΑΤΤΑΛΟΣ ΒΙΑΝΟΡΟΣ, (Attalos, son of Bianor),
magistrate Bronze Æ
24 mm, 8,26 g
Bust of Athena right, wearing crested Corinthian he
lmet and aegis / [ΑΠ]ΑΜ[ΕΩΝ], eagle landing right on maeander pattern, star above, ca
ps of the Dioskouroi flanking, ATTAΛOY [B]IANOPOΣ in two lines below.
very fine
HGC
7, 674; BMC 52-60.

124  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum circa 200-0 BC. Bronze Æ
17 mm, 4,66 g
Bust of Ap
hrodite right,wearing stephane with hair bound in bunch behind / ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ, Aphrodit
e standing left, holding dove; rose to left: palm-branch between.
good very fine
BMC Ph
rygia pg. 284, 28-30 var.(palm-branch).

125  
Cilicia. Mallos circa 440-390 BC. Stater AR
23 mm, 10,46 g
Winged male figure a
dvancing right, holding solar disk in both hands / Swan standing left; barley grain to left,
ankh to right; all in dotted incuse square within shallow incuse square. fine
Casabonne
Type 4; SNG BN 380.
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126  
Cilicia. Tarsos circa 410-385 BC. Stater AR
22 mm, 10,48 g
Warrior, holding two s
pears in background, on horse rearing left; bee to upper right / Warror, holding shield an
d spear, kneeling right in dotted square within shallow incuse square. fine
cf. Casabonn
e Group G; SNG BN 217 corr.

127  
Cilicia. Tarsos. Pharnabazos 380-373 BC. Struck circa 380-379 BC
Stater AR
20
mm, 10,46 g
Baal of Tarsos seated left, holding lotus-tipped scepter; B'LTRZ in Aramaic
to right / Bearded male head (Ares?) left, wearing crested Attic helmet; FRNBZW in Ara
maic to left, HLK in Aramaic to right.
very fine
Casabonne Series 4; Moysey Issue 2, 1-2
7; SNG BN 251; SNG Levante 72.

128  
Cilicia. Uncertain mint circa 400-300 BC. Obol AR
11 mm, 0,73 g
Baaltars seated r
ight, holding eagle in left and scepter in right hand / Helmeted head of Athena right.
very
fine
Göktürk -; SNG France -; SNG Levante 244.

129  
Kings of Galatia. Pessinos. Deiotaros 62-40 BC. Bronze Æ
20 mm, 10,00 g
Bust o
f Mên right, wearing Phrygian cap, drapery around neck, and with crescent behind shoul
ders / Crossed filleted cornucopia, monogram between.
very fine
HGC 7, 773.

130  
Kings of Cappadocia. Tyana. Ariarathes III 230-220 BC. Bronze Æ
19 mm, 5,14 g
Head of Ariarathes III to right, wearing bashlyk / [ΒΑ]ΣΙΛΕ[ΩΣ] AΡIAPA[ΘOY], Kybele st
anding facing, holding flower in her right hand and palm frond in her left, between two s
phinxes.
very fine
HGC 7, 801.

131  
Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter 281-261 BC. Tetradrach
m AR
28 mm, 16,23 g
Diademed head of Antiochos I to right / BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY,
Apollo, nude, seated left on omphalos, holding arrow in his right hand and leaning with h
is left on bow, to left and right, monograms.
very fine
SC 587.1c; HGC 9, 236g.

132  
Seleukid Kingdom. Sardeis. Achaios 220-214 BC. Bronze Æ
18 mm, 4,60 g
Laure
ate head of Apollo right / [B]AΣΙΛΕΩ[Σ] AXAIOY, eagle standing right, with palm frond ov
er shoulder.
very fine
SC 955.1a; HGC 9, 435.

133  
Seleukid Kingdom. Seleukeia ad Kalykadnon. Demetrios II Nikator, 1st reign 146-1
38 BC. Tetradrachm AR
30 mm, 15,92 g
Diademed head of Demetrios right / [Β]ΑΣΙΛΕΩ
Σ / ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ - ΘΕΟΥ / ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΥ / ΝΙΚΑΤΟΡΟΣ, Athena standing left, holding
Nike in her right hand and resting her left on shield set on ground; to outer left, flower; in
exergue, ΙΣΙ and two monograms. very fine
SC 1888.
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134  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VII Euergetes (Sidetes) 138
-129 BC. Tetradrachm AR
31 mm, 14,92 g
Diademed head of Antiochos VII to right / ΒΑ
ΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟY EYEPΓETOY, Athena standing front, head to left, holding Nike in h
er right hand and resting her left on shield decorated with gorgoneion and set on groun
d; spear leaning against her left arm; to outer left, monogram above A; all within laurel w
reath.
very fine
SC 2061.1h.

135  
Seleukid Kingdom. Damascus. Cleopatra Thea and Antiochos VIII 125-121 BC. Te
tradrachm AR
28 mm, 16,20 g
Jugate busts right of Cleopatra, veiled, wearing diadem a
nd stephane, and Antiochos, diademed / [ΒΑ]ΣΙΛΙΣΣΗΣ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑΣ ΘΕΑΣ ΚΑΙ ΒΑΣ-
ΙΛΕΩΣ ΑΝΤ-ΙΟΧΟV, Zeus seated left, holding Nike and lotus-tipped sceptre, monogram
to outer left, monogram below throne, B-koppa-P (date) in exergue.
very fine, slightly be
nt
Houghton Coll. 848; Houghton-Lorber II, 477, 267.2a.

136  
Seleukid Kingdom. Damascus. Demetrios III Eukairos 97-87 BC. Dated SE 221=9
2/1 BC
Tetradrachm AR
26 mm, 16,10 g
Diademed head right / ΒAΣΙΛEΩΣ ΔHMHTPIO
V ΘEOV ΦIΛOΠΑTOPOΣ ΣΩTHPOΣ, cult statue of Atargatis standing facing, arms exte
nded, holding flower in left hand, barley stalk rising from each shoulder, to outer left, N a
bove A, AKΣ (date) and monogram in exergue, all within wreath.
extremely fine
SC 245
1.4; HGC 9, 1305.

137  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Shekel AR
8 mm, 0,83
g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero standin
g right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 240;
Elayi 851-1218.

138  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Shekel AR
9 mm, 0,51
g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero standin
g right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 240;
Elayi 851-1218.

139  
Judaea. Jerusalem. Hasmoneans. Mattathias Antigonos (Mattatayah) 40-37 BC. F
our Prutot Æ
19 mm, 8,18 g
'Mattatayah the High Priest' (Paleo-Hebrew), cornucopia tie
d with ribbons, decorated with vine-leaf and grapes / Legend in three lines within wreath
tied at left.
very fine
Hendin 1163; TJC 37a.
From the Tareq Hani collection

140  
Judaea. Jerusalem. Hasmoneans. Mattathias Antigonos (Mattatayah) 40-37 BC. E
ight Prutot Æ
23 mm, 13,57 g
Mattatayah the High Priest and Council of the Jews', doub
le cornucopia / [BACIΛEΩC ANTIΓONOY], ivy wreath tied with ribbons.
nearly very fine
Hendin 1162; TJC 36.
From the Tareq Hani collection
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141  
Judaea. Jerusalem. Herodians. Herod II Archelaos 4 BC-AD 6. Half Prutah Æ
15
mm, 1,57 g
Prow to left, H-P-Ѡ around / ЄΘN within wreath.
very fine
RPC I 4916; TJC
72; Hendin 1197.
From the Tareq Hani collection

142  
Judaea. Jerusalem. Herodians. Herod II Archelaos 4 BC-AD 6. Half Prutah Æ
14
mm, 1,04 g
Prow to left, H-P-Ѡ around / ЄΘN within wreath.
very fine
RPC I 4916; TJC
72; Hendin 1197.
From the Tareq Hani collection

143  
Nabataean Kingdom. Petra . Malichus II, with Shaqilat AD 40-70. Drachm AR
14
mm, 3,45 g
Laureate and draped bust of Malichus II to right / Veiled and draped bust of
Shaqilat to right. very fine
Barkay 197; Meshorer, Nabataea, 129. From the Tareq Hani c
ollection

144  
Nabataean Kingdom. Petra . Rabbell II, with Shaqilat AD 70-106. Drachm AR
13
mm, 2,76 g
Laureate and draped bust of Rabbell II to right / Veiled and draped bust of S
haqilat II to right.
very fine
Barkay 218; Meshorer, Nabataea, 144. From the Tareq Hani
collection

145  
Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to Xerxes II 485-420 BC. D
aric AV, Lydo-Milesian standard
18 mm, 8,17 g
Persian king or hero, wearing kidaris and
kandys, quiver over shoulder, in kneeling-running stance right, holding spear in right han
d, bow in left / Incuse punch. very fine
Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XIII, 27); Mea
dows, Administration 321; BMC Arabia pl. XXIV, 26.

146  
Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Xerxes I to Darios II 485-420 BC. D
aric AV, Lydo-Milesian standard
14 mm, 8,36 g
Persian king or hero, wearing kidaris and
kandys, quiver over shoulder, in kneeling-running stance right, holding spear in right han
d, bow in left / Incuse punch. very fine
Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XIII, 27); Mea
dows, Administration 321; BMC Arabia pl. XXIV, 26.

147  
Kings of Armenia. Artaxata. Tigranes I 123-96 BC. Tetrachalkon Æ
22 mm, 5,58 g
Head of Tigranes I to right, wearing tiara / BAΣIΛEΩΣ ΜΕΓΑΛΟΥ TIΓPANOY, eagle stan
ding left.
very fine
Kovacs 51.

148  
Kings of Armenia. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Bronze Æ
20 mm, 5,46 g
Dra
ped bust right, wearing Armenian tiara / BAΣIΛEΩΣ BAΣIΛEΩN TIΓPANOY, Herakles st
anding left, holding club and lion skin, monograms to left and right.
very fine
CAA 101.
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149  
Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Bronze Æ
19 m
m, 7,34 g
Draped bust of Tigranes II to right, wearing five-pointed Armenian tiara decora
ted with comet star between two eagles / BAΣIΛEΩΣ BAΣIΛEΩN TIΓPANOY, Tyche of A
ntioch seated right on rock, holding laurel branch in her right hand, below to right, river-g
od Orontes swimming right.
very fine
CAA 93; AC 50.

150  
Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Chalkous Æ
17
mm, 3,33 g
Diademed and draped bust of Tigranes II to right, wearing five-pointed tiara
decorated with a star between two eagles / BAΣIΛEΩΣ BAΣIΛEΩN TIΓPANOY/ ΔΗ, cor
nucopia.
very fine
ACV 98. CAA -. Kovacs 91.

151  
Kings of Armenia Minor. Aristobulus AD 54-92. Citing Nero as Emperor. Dated RY
13 (AD 66/7)
Bronze Æ
26 mm, 11,06 g
[BACIΛEΩ]C APICTOBOYΛOY] [ET IΓ], diade
med head left / NE[PΩ]-NI K[ΛAY]-ΔIΩ [KAICA]-PI CE[BACTΩ] ΓEP[MANI-KΩ] in six lin
es within wreath.
fine
Kovacs 299; RPC I 3839.
Aristobulus was the great grandson of H
erod the Great and was married to the infamous Salome. In Salome's previous marriage
to her uncle Herod Philip, a son of Herod the Great, she danced before Herod Antipas a
nd demanded the head of John the Baptist. For additional historical information, see Da
vid Hendin's Guide to Biblical Coins 5th addition, pp. 274-5.

152  
Kings of Armenia Minor. Nicopolis-ad-Lycum. Aristobulus, with Salome AD 54-92.
Bronze Æ
20 mm, 5,70 g
[B]AC[I]ΛEΩ[C APICTOBOVΛOV ET IΓ](date)], diademed and
draped bust of Aristobulus to left / [BACIΛICCHC CAΛOMHC], diademed and draped bu
st of Salome to left. fine
Kovacs 300; RPC I 3840; Meshorer 365 var. (date); Hendin 125
7a; Roma XIX, 404.

153  
Kings of Sophene. Arsames 240 BC. Bronze Æ
19 mm, 5,67 g
Draped bust right,
wearing tiara / [B]AΣ[ΙΛΕΩΣ] APΣΑ-ΜΟ[Y]; Herakles standing left, extending right hand
and holding club with left. very fine
Kovacs 7.

154  
Ptolemaic Kingdom of Egypt. Salamis. Ptolemy III Euergetes 246-221 BC. Trihemi
obol Æ
30 mm, 18,69 g
Head of Zeus-Ammon right, wearing tainia / ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑ
ΣΙΛΕΩΣ, facing statue of Aphrodite Cypria on low basis; c/m: cornucopia.
very fine
Svor
onos 1005; Weiser 107; SNG Copenhagen 644.

155  
Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Cleopatra III & Ptolemy IX Soter II (Lat
hyros) 116-107 BC. Dated RY 1=116/5 BC
Tetradrachm AR
26 mm, 14,12 g
Diademed
head of Ptolemy / Eagle standing left on thunderbolt, L A (date) in left field, ΠΑ in right fi
eld, ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ around.
very fine
Svoronos 1659; SNG Copenhagen 34
7.
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156  
Hispania. Julia Traducta. Augustus 27 BC-AD 14. Bronze Æ
25 mm, 11,94 g
PER
M CAES [AVG], bare head left / IVLIA TRAD in two lines within oak-wreath.
very fine
RP
C I 108; ACIP 3352; SNG Copenhagen 459.

157  
Macedon. Koinon of Macedon. Pseudo-autonomous issue AD 238-244. Bronze Æ
27 mm, 12,00 g
ΑΛƐΞΑΝΔΡΟΥ, diademed head of Alexander the Great right / ΚΟΙΝΟΝ
ΜΑΚƐΔΟΝΩΝ Β ΝƐΩΚ, Alexander the Great riding Bucephalus galloping right, raising h
and.
very fine
cf. RPC VII.2, 156.

158  
Macedon. Stobi. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
24 mm, 4,35 g
A C M AVR AN
TONINVS, draped, cuirassed and laureate bust right / MVNIC STOB, Nike advaning left,
holding palm and wreath.
very fine
Varbanov -.

159  
Thrace. Rhoemetalkes I 11 BC-AD 12. Bronze Æ
14 mm, 1,64 g
ΣEBAΣ-TOV, fas
ces / ΡOIMH-TAΛK-OY, spear leaning on curule chair.
very fine
Youroukova 160; RPC I
1706.

160  
Thrace. Philippopolis. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
16 mm, 2,23 g
AVT
AI AΔPI ANTΩNEIN, bare head right / ΦIΛIΠΠOΠOΛ, Artemis standing to right with bo
w. very fine
RPC IV.1 Online 7450 (temporary).

161  
Thrace. Philippopolis. Caracalla AD 198-217. Medallion Æ
42 mm, 34,30 g
AYT K
M AYP CEYH ANTΩNEINOC, laureate bust of Caracalla to left, wearing aegis / KOINO
N ΘPAKΩN AΛE-ZANΔΡIA EN ΦIΛI/ΠΠOΠO / ΠY-ΘIA, Nude athlete standing front, he
ad to left, holding apples in his right hand and a discus in his left; to left, javelin.
very fin
e
Varbanov 1432; BMC 36.

162  
Kings of Thrace. Rhoemetalkes I with Augustus 11 BC-AD 12. Bronze Æ
22 mm,
9,54 g
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΡΟΙΜΗΤΑΛΚΟΥ, jugate heads of Rhoemetalkes, diademed, and his q
ueen Pythodoris, right / Bare head of Augustus right.
very fine
RPC I 1711.

163  
Moesia Superior. Viminacium. Herennia Etruscilla AD 249-251. Bronze Æ
26 mm,
10,70 g
HER ETRVSCILLA AVG, draped bust right, wearing stephane / P M S COL VI
M, Moesia standing facing, head left, between bull standing right and lion left; in exergu
e [AN XII].
very fine
Varbanov I.179.
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164  
Moesia Superior. Viminacium. Hostilian AD 251. Bronze Æ
26 mm, 12,29 g
IMP C
VAI HOST M QVINTVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / [P] M S COL V
IM, Moesia standing facing, head to left, with hands outstretched; to left, bull standing to
right; to right, lion standing to left; [A]N XII in exergue. very fine
Varbanov 196.

165  
Thessaly. Koinon of Thessaly. Livia, wife of Augustus AD 14-29. Bronze Æ
27 m
m, 9,40 g
ΘΕΣΣΑΛΩΝ ΣΕΒΑΣΤΗΩΝ, veiled bust of Livia left / ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΑΝΤΙΓΟΝΟ
Υ, nymph Larisa standing left, holding a ball, monogram in field.
very fine
RPC I 1434.

166  
Crete. Gortyna. Caligula with Germanicus AD 37-41. Augurinus, magistrate
Bronz
e Æ
19 mm, 6,38 g
ΓΑΙΟΝ ΚΑΙΣΑΡΑ ΓΕΡΜΑΝΙΚΟΝ ΣΕΒΑΣΤΟΝ, laureate head of Calig
ula left / ΓΕΡΜΑΝΙΚΟΝ ΚΑΙΣΑΡΑ ΕΠΙ ΑΥΓΟΥΡΕΙΝΩ ΓΟΡΤΥ, laureate head of Germani
cus right.
nearly very fine
RPC I 1022.

167  
Asia Minor. Uncertain mint. Gaius Sosius? AD 38. Bronze Æ
26 mm, 17,13 g
Bare
head right / Hasta, sella quaestoria and fiscus, Q below.
very fine
RPC I 5410.

168  
Asia Minor. Uncertain mint. Claudius AD 41-54. Cistophoric Tetradrachm AR
28 m
m, 10,47 g
TI CLAVD CAES AVG, bare head left / Distyle temple inscribed ROM ET AV
G on entablature and containing figure of Augustus, standing facing on left, holding spe
ar, being crowned by female figure on right, holding cornucopiae; [C]OM-ASI across fiel
ds. very fine
RIC 120 (Pergamum); BMCRE 228 (Ephesus?) RPC I 2221.

169  
Asia Minor. Uncertain mint. Domitia AD 82-96. Cistophoric Tetradrachm AR
25 m
m, 10,68 g
DOMITIA AVGVSTA, draped bust right / [VENVS] AVG, Venus standing to ri
ght, holding spear and helmet, leaning on column.
very fine
RPC II 870; RIC II.1 847 (D
omitian); BMCRE 256 (Domitian).

170  
Asia Minor. Uncertain mint. Nerva AD 96-98. Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm,
10,58 g
IMP NERVA CAES AVG GERM P M TR POT P P, laureate head right / COS IIII,
temple of Diana of Perga: Distyle temple set upon two-tiered base, with DIANA PERG o
n entablature and containing cult statue of Diana of Perga.
very fine
RIC -; RPC III 130
6.2.

171  
Asia Minor. Uncertain mint. Trajan AD 98-117. Cistophoric Tetradrachm AR
26 m
m, 10,29 g
IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M TR P P P, laureate head right /
Six grain ears bundled together, COS-II across fields.
very fine
RPC III 1309; RIC 715;
RSC 50.
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172  
Asia Minor. Uncertain mint, possibly Ephesus. Domitian AD 81-96. Cistophoric Tet
radrachm AR
26 mm, 10,26 g
IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIIII IMP XXII, l
aureate head right / COS XVII CENS [P P P], aquila between two signa.
very fine
RPC I
I 873 (uncertain mint in Asia Minor); RIC II.1 851 (Rome); BMCRE 253; RSC 94 var. (sa
me).

173  
Pontos. Amisos. Pseudo-autonomous issue 20-0 BC. Bronze Æ
28 mm, 19,30 g
L
aureate head of Apollo right; below, monogram including ΗΡΔ / ΑΜΙΣΟΥ, Amisus and R
oma standing facing one another, clasping hands. very fine
RPC I 2143.

174  
Bithynia. Koinon of Bithynia. Hadrian AD 117-138. Cistophoric Tetradrachm AR
27
mm, 10,47 g
IMP CAES TRA HADRIANO AVG P P, laureate head right / COM - BIT, oct
astyle temple, with entablature inscribed ROM S P AVG.
very fine, scratch on obverse
R
PC III 971.

175  
Ionia. Ephesos. Augustus 27 BC-AD 14. Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm, 11,5
2 g
IMP CAESAR, bare head right / Capricorn to right, head reverted, bearing cornucopi
a on back, AVGVSTVS below; all within laurel wreath.
good very fine
RPC I 2213; RIC I
477; BN 916.

176  
Ionia. Ephesos. Augustus 27 BC-AD 14. Cistophoric Tetradrachm AR
23 mm, 9,70
g
IMP CAESAR, bare head to right / Garlanded and filleted altar decorated with stags st
anding vis-à-vis; AVGVSTVS above. very fine
RPC I 2215; RIC I 482; BMCRE 694-5 =
BMCRR East 262-3; Sutherland Group VI; RSC 33.

177  
Ionia. Ephesos. Claudius AD 41-54. Cistophoric Tetradrachm AR
26 mm, 10,71 g
[TI CLAVD] CAES AVG, bare head left / Frontal view of the tetrastyle temple of Diana at
Ephesus on podium of four steps, cult statue within with fillets hanging from wrists and p
olos on head; pediment decorated with figures; DIAN-EPHE across fields.
very fine
RP
C I 2222; RIC I 118; BMCRE 229.

178  
Ionia. Smyrna. Caligula AD 37-41. Menophanes, magistrate, and Aviola, proconsu
l
Bronze Æ
17 mm, 3,73 g
ΓAION KAICAPA EΠI AOVIOΛA, laureate head right / ZMVP
NAIωN MHNOΦANHC, Nike advancing right, holding wreath and palm frond.
very fine
RPC I 2473.

179  
Caria. Aphrodisias-Plarasa. Pseudo-autonomous issue AD 200-300. Bronze Æ
26
mm, 8,13 g
IEΡA CVNKΛHTOC, head of Senate right, hair bound in a taenia / AΦΡOΔE
ICIEΩN, Lattice enclosure (temenos) containing three leafless, upright branches.
very fi
ne
McClean 8457; Paris 239C; SNG Cop 103; MacDonald O185/R342-R343 (Rare bust
type).
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180  
Caria. Tabai. Pseudo-autonomous issue AD 81-96. Orthrios priest (or Orthios Hier
on)
Bronze Æ
16 mm, 3,64 g
ΤΑΒΗΝΩΝ, draped and turreted bust of Tuche right / ΔΙΑ
ΟΡ ΙƐ, altar with caps of Dioscuri.
very fine
RPC II 1258.

181  
Lydia. Sala. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ
25 mm, 5,97 g
AY K A Λ C
EΠ CEOYHPOC, laureate, draped and cuirassed bust right / ΕΠΙ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ CΑΛΗ
ΝΩΝ, Zeus Lydios standing left, holding eagle in right hand and sceptre in left.
nearly ex
tremely fine
BMC 43; GRPC 73.

182  
Lydia. Sardeis. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
24 mm, 6,76 g
[AVT K M] IOV
Λ ΦΙΛIΠΠOC, radiate, draped and cuirassed bust right / CAPΔIANΩN B NЄΩKOPΩN, t
he temple of Aphrodite Paphia: Cult xoanon of Aphrodite Paphia within central hexastyl
e tower; dove above on each side; the entire structure set on low basis; semicircular fen
cing below.
very fine
BMC 197.

183  
Phrygia. Amorion. Nero AD 54-68. Leukios Ioulios Kato, magistrate
Bronze Æ
22
mm, 5,58 g
ΝΕΡΩΝΑ ΚΑΙΣΑΡΑ ΑΜΟΡΙΑΝΟΙ, laureate head right / ΕΠΙ ΛΕΥΚΙΟΥ ΙΟΥΛΙ
ΟΥ ΚΑΤΩΝΟΣ ΤΟ Β, eagle standing on uncertain object left.
very fine
RPC I 3241.

184  
Phrygia. Grymenothyrai. Pseudo-autonomous issue AD 98-117. Loukios Tullios P
er., epimeletes
Bronze Æ
25 mm, 5,60 g
ΙΕΡΑ ϹΥΝΚΛΗΤΟϹ, draped bust of Senate rig
ht / ΕIΠ Λ ΤΥΛΛΙΟΥ ΠΕ ΓΡΙΜΕΝΟΘΥΡΕ, Mên standing left, holding pine cone in his rig
ht hand, l. resting on sceptre.
very fine
RPC III 2482.

185  
Phrygia. Philomelion. Severus Alexander AD 222-235. M. Iulius Paulinus, magistr
ate
Bronze Æ
37 mm, 25,92 g
ΑΥ Κ Μ ΑΥ ϹƐΥ ΑΛƐΞΑΝΔΡΟϹ, radiate head right / ΦΙΛ
ΟΜΗ ƐΠΙ Μ ΙΟΥ ΠΑΥΛƐΙΝΟΥ, Athena standing facing, head left, holding spear and Nik
e; at her feet, coiled serpent, left, behind, shield.
very fine
cf. RPC VI, 5781 (temporary).

186  
Phrygia. Prymnessos. Augustus with Tiberius, as Caesar 27 BC-AD 14. Bronze Æ
19 mm, 6,77 g
ΣΕΒΑΣ[ΤΟΣ], laureate head right / ΑΡΤΑΣ ΦΙΛΟΠΑΤΡIΣ ΠΡYΜΝΗΣΣEΩ
Ν, Dikaiosyne advancing left, holding scales and grain ears; monogram below.
very fine
RPC I 3196.

187  
Phrygia. Synnada. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ
32 mm, 15,14 g
AVT KAI Π Λ
ΙK ΓAΛΛHNOC CEB, laureate, draped and cuirassed bust right / EΠI APXO KEΛΣOY B
CYNNAΔEWN, Amaltheia standing right within distyle temple, holding infant Zeus; goat
to right.
very fine
Cf. Coll. Düsseldorf 11740 / 11781.
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188  
Lycia. Masikytes. Augustus 27 BC-AD 14. Drachm AR
17 mm, 3,54 g
Λ-Υ, bare he
ad right / M-[A], two lyres; aphlaston between.
very fine
RPC I 3309; SNG von Aulock 4
349.

189  
Pisidia. Amblada. Commodus AD 177-192. Bronze Æ
29 mm, 12,82 g
ΑVΤ Κ ΚΟ
ΜΟΔ, draped, cuirassed and laureate bust right / ϹΥΜΜ ΡⲰ ΑΜΒΛΑΔ, trophy.
very fine
RPC IV.3, 10824 (temporary).

190  
Cilicia. Anazarbos. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
30 mm, 11,20 g
AV K M AV
ANTΩΝEINOC CE, draped, cuirassed and laureate bust right / IEPOC OIKVMENIKOC
ANAZAP/ AMK, nude athlete advancing left, holding palm and grips his hand in a vase.
very fine
RPC VI, 7275 (temporary).

191  
Cilicia. Anazarbos. Trajan Decius AD 249-251. Year ΗΞϹ = 268 Bronze Æ
27 mm,
14,96 g
ΚΥΙΝ ƐΡƐ ƐΤΡ ΜƐϹ ΔƐΚΚΙΟϹ Κ, draped, cuirassed and laureate head right / Α
ΝΑΖ ƐΝΔ ΜΗΤΡ, Γ Γ, ƐΤ ΗΞϹ, Nike driving biga of horses left, holding reins and palm.
v
ery fine
RPC IX 1473.

192  
Cilicia. Ninika - Klaudiopolis. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ
32 mm, 1
6,90 g
IMP CAЄS M AVR SЄVЄR ALЄΧAΝΔЄR, draped, cuirassed and laureate head r
ight / COL IVL AVG FEL NINIC CLAVΔI, Dionysos, holding kantharos and thyrsos, seat
ed on biga drawn by panthers, being led by Silenus. very fine
RPC VI, 6899 (temporar
y).

193  
Galatia. Pessinos. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
16 mm, 3,11 g
ΑΥ ΚΑΙ
ΑΔΡ ΑΝΤⲰ ƐΥϹƐ, laureate head right / ΓΑΛ ΤΟ ΠƐϹϹΙΝ, eagle standing on line, facin
g, head, left, spreading wings.
very fine
RPC IV.3, 4094 (temporary).

194  
Decapolis. Gadara. Titus AD 79-81. Bronze Æ
17 mm, 3,56 g
ΤΙ[ΤΟϹ ΚΑΙϹ]ΑΡ, la
ureate head right / ΓΑΔΑΡΑ L ΖΛΡ, turreted and veiled head of Tyche right.
very fine
RP
C II 2097.

195  
Decapolis. Heliopolis. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ
28 mm, 17,30 g
Draped, c
uirassed and laureate bust right / Victory and Mercury, holding caduceus, standing facin
g one another, each with foot set upon globe and supporting agonistic crown, containing
two palm fronds and set upon urn.
very fine
Sawaya Series 74.
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196  
Phoenicia. Tyre AD 35-36. Shekel AR
24 mm, 13,24 g
Laureate bust of Melkart rig
ht, lion skin around neck / ΤΥPΟΥ ΙΕΡΑΣ [ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ], eagle standing left on prow, pa
lm frond in background, to left, ΡΞΑ (date) above club, KP to right, Phoenician B betwee
n legs.
very fine
RPC I 4694.
From the Tareq Hani collection

197  
Judaea. Jerusalem. Marcus Ambibulus, under Augustus AD 9-12. Dated CY 39 =
CE 8/9
Prutah Æ
17 mm, 2,03 g
Palm tree; L-Λθ (date) across fields / KAICAPOC, grain
ear.
very fine
RPC I 4955; TJC 313; Sofaer 3-5; Hendin 1329.
From the Tareq Hani colle
ction

198  
Judaea. Jerusalem. Marcus Ambibulus, under Augustus AD 9-12. Dated CY 39 =
CE 8/9
Prutah Æ
17 mm, 1,39 g
Palm tree; L-Λθ (date) across fields / KAICAPOC, grain
ear.
very fine
RPC I 4955; TJC 313; Sofaer 3-5; Hendin 1329.
From the Tareq Hani colle
ction

199  
Judaea. Jerusalem. Herodians. Agrippa I AD 37-43. Dated RY 6 (41/2 CE)
Prutah
Æ
18 mm, 2,79 g
L-ς, three grain ears / BACIΛΕ[WC] [Α]ΓΡΙΠΑ, umbrella-like canopy.
v
ery fine
RPC I 4981; Hendin 1244.
From the Tareq Hani collection

200  
Judaea. Jerusalem. Herodians. Agrippa I AD 37-43. Dated RY 6 (41/2 CE)
Prutah
Æ
18 mm, 2,64 g
L-ς, three grain ears / BACIΛΕWC ΑΓΡΙΠΑ, umbrella-like canopy.
very
fine
RPC I 4981; Hendin 1244.
From the Tareq Hani collection

201  
Judaea. Jerusalem. Herodians. Agrippa I AD 37-43. Dated RY 6 (41/2 CE)
Prutah
Æ
16 mm, 2,37 g
L-ς, three grain ears / BACIΛΕWC ΑΓΡΙΠΑ, umbrella-like canopy.
very
fine
RPC I 4981; Hendin 1244.
From the Tareq Hani collection

202  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix AD 52-60. In the names of Agrippi
na Junior and Claudius. Dated RY 14 of Claudius (54 CE)
Prutah Æ
17 mm, 2,04 g
IOY-
ΛIA AΓ-PIΠΠI-NA in four lines within wreath / TI ΚΛΑΥΔΙΟC ΚΑΙΣΑP ΓΕΡΜ, crossed pal
m fronds, date L IΔ below.
very fine
RPC I 4970; Hendin 1347.
From the Tareq Hani coll
ection

203  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix AD 52-60. In the name of Nero Cl
audius Caesar and Britannicus. Dated RY 14 of Claudius=CE 54
Prutah Æ
16 mm, 2,55
g
NEPω KΛAY KAICAP (=Nero Claudius Caesar), two crossed shields over two crossed
spears / BPIT (above) K-AI (flanking) (=Britannicus Caesar), palm tree, L IΔ (date) acros
s field.
very fine
TJC 340; GBC 1348; RPC I 4971.
From the Tareq Hani collection
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204  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix AD 52-60. In the name of Nero Cl
audius Caesar and Britannicus. Dated RY 14 of Claudius=CE 54
Prutah Æ
17 mm, 2,30
g
NEPω KΛAY KAICAP (=Nero Claudius Caesar), two crossed shields over two crossed
spears / BPIT (above) K-AI (flanking) (=Britannicus Caesar), palm tree, L IΔ (date) acros
s field.
very fine
TJC 340; GBC 1348; RPC I 4971.
From the Tareq Hani collection

205  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix AD 52-60. In the names of Agrippi
na Junior and Claudius. Dated RY 14 of Claudius (54 CE)
Prutah Æ
18 mm, 2,93 g
IOY-
ΛIA AΓ-PIΠΠI-NA in four lines within wreath / TI ΚΛΑΥΔΙΟC ΚΑΙΣΑP ΓΕΡΜ, crossed pal
m fronds, date L IΔ below.
very fine
RPC I 4970; Hendin 1347.
From the Tareq Hani coll
ection

206  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix AD 52-60. In the names of Agrippi
na Junior and Claudius. Dated RY 14 of Claudius (54 CE)
Prutah Æ
19 mm, 2,82 g
IOY-
ΛIA AΓ-PIΠΠI-NA in four lines within wreath / TI ΚΛΑΥΔΙΟC ΚΑΙΣΑP ΓΕΡΜ, crossed pal
m fronds, date L IΔ below.
very fine
RPC I 4970; Hendin 1347.
From the Tareq Hani coll
ection

207  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix AD 52-60. In the names of Agrippi
na Junior and Claudius. Dated RY 14 of Claudius (54 CE)
Prutah Æ
16 mm, 2,65 g
IOY-
ΛIA AΓ-PIΠΠI-NA in four lines within wreath / TI ΚΛΑΥΔΙΟC ΚΑΙΣΑP ΓΕΡΜ, crossed pal
m fronds, date L IΔ below.
very fine
RPC I 4970; Hendin 1347.
From the Tareq Hani coll
ection

208  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Porcius Festus AD 59-62. Struck in the name of
Nero, dated RY 5 = CE 58/9
Prutah Æ
17 mm, 2,40 g
NЄP-ѠNO-C in three lines withi
n wreath / L Є KAIC-APOC, palm branch.
very fine
RPC I 4972; Meshorer 345; Hendin
1351.
From the Tareq Hani collection

209  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Porcius Festus AD 59-62. Struck in the name of
Nero, dated RY 5 = CE 58/9
Prutah Æ
15 mm, 1,65 g
NЄP-ѠNO-C in three lines withi
n wreath / L Є KAIC-APOC, palm branch.
very fine
RPC I 4972; Meshorer 345; Hendin
1351.
From the Tareq Hani collection

210  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Porcius Festus AD 59-62. Struck in the name of
Nero, dated RY 5 = CE 58/9
Prutah Æ
15 mm, 1,73 g
NЄP-ѠNO-C in three lines withi
n wreath / L Є KAIC-APOC, palm branch.
very fine
RPC I 4972; Meshorer 345; Hendin
1351.
From the Tareq Hani collection

211  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Porcius Festus AD 59-62. Struck in the name of
Nero, dated RY 5 = CE 58/9
Prutah Æ
17 mm, 2,49 g
NЄP-ѠNO-C in three lines withi
n wreath / L Є KAIC-APOC, palm branch.
very fine
RPC I 4972; Meshorer 345; Hendin
1351.
From the Tareq Hani collection
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212  
Judaea. Jerusalem. First Jewish War AD 66-70. 1/8 Shekel Æ
21 mm, 4,70 g
'To t
he redemption of Zion' (Paleo-Hebrew), chalice with pearled rim / 'Year four' (Paleo-Heb
rew), lulav branch flanked by an etrog on either side.
very fine
Hendin 1369; TJC 214.
F
rom the Tareq Hani collection

213  
Judaea. Jerusalem. First Jewish War AD 66-70. 1/8 Shekel Æ
19 mm, 5,25 g
'To t
he redemption of Zion' (Paleo-Hebrew), chalice with pearled rim / 'Year four' (Paleo-Heb
rew), lulav branch flanked by an etrog on either side.
very fine
Hendin 1369; TJC 214.
F
rom the Tareq Hani collection

214  
Egypt. Alexandria. Augustus with Tiberius 27 BC-AD 14. Dated RY 7=AD 20/1
Tetr
adrachm AR
26 mm, 8,79 g
ΤΙΒΕΡΙΟΣ ΚΑ[ΙΣΑΡ ΣΕΒΑΣΤΟΣ], LΖ, laureate head of Tiber
ius right / ΘΕΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΣ, radiate head of Augustus right.
very fine
RPC I 5089.

215  
Egypt. Alexandria. Nero AD 54-68. Dated RY 3=AD 56/7
Billon-Tetradrachm
24 m
m, 11,33 g
ΝΕΡ ΚΛΑΥ ΚΑΙΣ ΣΕΒ ΓΕΡ ΑΥΤΟ, laureate head right / ΟΚΤΑΟΥΙΑ ΣΕΒΑΣΤ
ΟΥ, LΓ, draped bust right.
very fine
RPC I 5202.

216  
Egypt. Alexandria. Nero with Poppaea AD 54-68. Dated RY 11=AD 64/5
Billon-Tet
radrachm
26 mm, 12,00 g
ΝΕΡΩ ΚΛΑV [ΚΑΙΣ] ΣΕΒ ΓΕΡ ΑV, radiate head of Nero right /
ΠΟΠΠΑΙΑ [ΣΕΒΑΣΤΗ], LΙΑ, draped bust of Poppaea right. very fine
Köln 168-9; Dattari
(Savio) 197-8; RPC I 5280; Emmett 128.

217  
Egypt. Alexandria. Trajan AD 98-117. Dated RY 20=AD 116/117
Billon-Tetradrach
m
25 mm, 12,67 g
ΑΥΤ ΤΡΑΙΑΝ ΑΡΙ ϹƐ[Β ΓƐΡΜ ΔΑΚΙΚ ΠΑΡ], radiate bust right, with ae
gis, star before / Laureate and draped bust right of Sarapis, wearing a kalathos, L K (dat
e) across field.
very fine
Köln 708; Dattari (Savio) 687; K&G 27.669; RPC III 4920; Emm
ett 391.20.

218  
Anonymous 211 BC. Rome
As Æ
32 mm, 21,70 g
Laureate head of Janus; above,
I / ROMA in exergue, prow of galley right; above, I.
very fine
Crawford 56/2; Sydenham
143; BMCRR 217.

219  
Mark Antony 32-31 BC. Military mint moving with M.Antony
Denarius AR
18 mm,
3,06 g
ANT•AVG III•VIR•R•P•C, praetorian galley to right / Aquila between two signa; LE
G III across fields. nearly very fine, cleaning marks
Crawford 544/15; CRI 350; RSC 28.
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220  
Octavian 29-27 BC. Uncertain Italian mint, possibly Rome
Denarius AR
22 mm, 3,
56 g
Bare head right / CAESAR / DIVI F, Pax standing left, holding olive branch and cor
nucopia. very fine
RIC 252; CRI 399.

221  
Augustus 27 BC-AD 14. Colonia Caesaraugusta
Denarius AR
22 mm, 3,36 g
CAE
SAR AVGVSTVS, bare head right / Round shield inscribed [S•P•Q•R / CL•V] in two line
s.
nearly very fine, scratches
RIC 42a; Cohen 294; BMC 334.

222  
Augustus 27 BC-AD 14. Spanish mint (Colonia Partica?)
Denarius AR
19 mm, 2,9
7 g
CAESAR AVGVSTO, laureate head right / S P -Q R, temple of Mars Ultor: round-do
med, tetrastyle temple set on podium of three steps, within which is a chariot right, carry
ing an aquila and miniature galloping horses.
very fine
RIC 119.

223  
Augustus 27 BC-AD 14. Spanish mint (Colonia Partica)
Denarius AR
21 mm, 3,53
g
CAESAR AVGVSTVS, bare head to right / Oak wreath (corona civica) enclosing round
shield (clypeus virtutis) inscribed S•P•Q•R CL•V in two lines; [OB] CIVI[S] above, [S]ER
VAT[OS] below. nearly very fine
RIC 79a.

224  
Divus Augustus AD 14. Struck under Tiberius. Rome
As Æ
29 mm, 10,80 g
DIVVS
AVGVSTVS PATER, radiate head left / Altar, S and C between, PROVIDENT, in exergu
e.
very fine
RIC 81.

225  
Tiberius AD 14-37. "Tribute Penny" type. Lugdunum (Lyon)
Denarius AR
18 mm,
3,45 g
[TI CAESAR] DIVI AVG F AVGVSTV[S], laureate head right / [PONTIF] MAXIM,
Livia (as Pax) seated right on throne, holding sceptre and olive branch.
very fine
RIC II
30.

226  
Tiberius AD 14-37. "Tribute Penny" type. Lugdunum (Lyon)
Denarius AR
19 mm,
3,61 g
TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, laureate head right / PONTIF MAXIM, Livia
(as Pax) seated right on throne, holding sceptre and olive branch.
very fine
RIC II 30.

227  
Germanicus AD 37-41. Rome
As Æ
29 mm, 11,34 g
GERMANICVS CAESAR TI A
VGVST F DIVI AVG N, bare head left / C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR PO
T, large S•C in field.
very fine
RIC² 35 (Caligula).
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228  
Germanicus AD 37-41. Rome
As Æ
31 mm, 11,36 g
C CAESAR AVG GERMANIC
VS PON M TR POT, bare head left / VESTA, Vesta seated left on throne, holding patera
and sceptre; S - C across fields.
very fine
RIC 38.

229  
Claudius AD 41-54. Rome
Quadrans Æ
19 mm, 3,13 g
TI CLAVDIVS CAESAR AV
G, hand left, holding scales; PNR below / PON M TR P IMP P P COS II, large S•C.
goo
d very fine
RIC II 91.

230  
Nero AD 54-68. Lugdunum (Lyon)
As Æ
28 mm, 9,92 g
IMP NERO CAESAR AVG
P MAX TR P P P, laureate head right / S - C, Victory advancing left, resting hand upon s
hield inscribed S P Q R.
very fine
BMC 381; Cohen 343; RIC 543.

231  
Nero AD 54-68. Lugdunum (Lyon)
As Æ
28 mm, 11,10 g
IMP NERO CAESAR AV
G P MAX TR P P P, laureate head right / S - C, Victory advancing left, resting hand upo
n shield inscribed [S P Q R].
very fine
BMC 381; Cohen 343; RIC 543.

232  
Nero AD 54-68. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,31 g
NERO CAESAR AVGVSTVS, l
aureate head right / IVPPITER CVSTOS, Jupiter seated left on throne, holding thunderb
olt and sceptre.
nearly extremely fine
RIC I 53; BMCRE 74; RSC 119.

233  
Vespasian AD 69-79. Ephesus
Denarius AR
18 mm, 3,24 g
IMP CAES VESPAS A
VG, laureate head right / PACI ORB TERR AVG, draped and towered head of Pax right.
very fine
RIC 317; RPC II 813.

234  
Vespasian AD 69-79. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,50 g
IMP CAES VESP AVG P
M COS IIII, laureate head right / AVGVR TRI POT, augural and pontifical emblems: simp
ulum, sprinkler, jug and lituus.
very fine
RIC II.1 356; BMCRE 64; RSC 45.

235  
Vitellius AD 69. Rome
Denarius AR
21 mm, 3,18 g
A VITELLIVS GERM IM[P AVG
TR P], laureate head to right / PONT [MAXIM], Vesta seated to right, holding patera and
sceptre. nearly very fine
RIC I 107; BMCRE 34; RSC 72.
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236  
Divus Vespasian AD 79. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,93 g
DIVVS AVGVSTVS V
ESPASIANVS, laureate head right / Foreparts of two capricorns back to back, supportin
g a round shield inscribed S C; globe below.
very fine
BMC 129; BN 101; Cohen 497; RI
C² 357 (Titus).

237  
Titus AD 79-81. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,28 g
IMP TITVS CAES VESPASIA
N AVG P M, laureate head right / TR P IX IMP [XV] COS VIII P P, elephant advancing le
ft.
very fine
RIC II 115

238  
Domitian AD 81-96. Struck AD 88-89. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,36 g
IMP CA
ES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII, laureate head of Domitian to right / IMP XIX CO
S XIIII CENS P P P, Minerva standing front, head to left, holding thunderbolt in her right
hand and a spear with her left, behind her, shield.
very fine
BMC 153; Cohen 251; RIC 6
69.

239  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,54 g
IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P XI, laureate head to right / IMP XXI COS XVI CENS P P P, Minerva stan
ding to right with spear and shield on capital of rostral column, owl to right. very fine
RIC
II.1 730; BMCRE 159; RSC 258.

240  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,26 g
IMP CAES DOMIT AV[G
G]ERM P M TR P VI, laureate head right / IMP XII COS XII CENS P P P, Minerva standi
ng left, holding spear.
very fine
RIC II 85-86 var. (Minerva l., with spear).

241  
Nerva AD 96-98. Struck AD 96. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,11 g
IMP NE[RVA C
AE]S AVG P M TR P COS II P P, laureate head to right / AEQVITAS AVGVST, Aequitas
standing to left, holding scales and cornucopia.
very fine
RIC II 1; BMCRE 1; RSC 3.

242  
Nerva AD 96-98. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,50 g
IMP NERVA CAES AVG P M
TR P COS II P P, laureate head to right / FORTVNA AVGVST, Fortuna standing to left, h
olding rudder and cornucopia. very fine
RIC II 4; BMCRE 10; RSC 59.

243  
Nerva AD 96-98. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,53 g
IMP NERVA CAES AVG P M
TR P COS III P P, laureate head right / FORTVNA PR, Fortuna Populi Romani enthrone
d left, holding grain ears and sceptre.
very fine
RIC II 17.
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244  
Nerva AD 96-98. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,23 g
IMP NERVA CAES AVG P M
TR P COS III P P, laureate head right / CONCORDIA EXERCITVVM, clasped hands hol
ding aquila set upon prow.
very fine
RIC 15.

245  
Nerva AD 96-98. Rome
Sestertius Æ
34 mm, 26,90 g
IMP NERVA CAES AVG P
M TR P COS III P P, laureate head right / VEHICVLATIONE ITALIAE REMISSA/ S C, tw
o mules grazing in opposite directions; behind, shafts and harness.
nearly extremely fin
e, restaured
RIC 93; BMC 119.

246  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,91 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate head right, with slight drapery on his left shoulder / COS V P P S
P Q R OPTIMO PRINC, Fortuna standing front, head to left, holding rudder in her right h
and and cornucopiae in her left; to left, forepart of ship.
very fine
BMC 306; Cohen 87; R
IC 122; Woytek 271b.

247  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
16 mm, 3,64 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate head right, with slight drapery decorated with aegis on left shoul
der. / COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, Roma seated left, holding Victory and spea
r. extremely fine
RIC 116; Cohen 69; Strack 132; MIR 281c.
Ex Gorny & Mosch 265, Lot
1346.

248  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,22 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P COS VI P P, laureate bust right, with slight drapery / S P Q R OPTIMO PR
INCIPI, Trajan riding horse left, holding spear and Victory.
very fine
Woytek 394b; RIC 2
91 var. (bust type).

249  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,30 g
IMP CAES NERVA TRAIAN
AVG GERM, laureate head right / P M TR P COS II P P, Victory seated left, holding pate
ra and palm.
very fine
RIC 10.

250  
Trajan AD 98-117. Rome
Sestertius Æ
33 mm, 22,22 g
IMP CAES NERVA TRAIA
NO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, laureate bust right; wearing aegis / S P Q R
OPTIMO PRINCIPI, Pax standing left, holding olive branch in right hand, cradling cornu
copia in left arm, right foot set on Dacian. very fine
RIC II 503; Woytek 200c.

251  
Trajan AD 98-117. Rome
As Æ
27 mm, 10,12 g
IMP CAES NERVA TRAIAN AVG
GERM P M, laureate bust right, slight drapery on far shoulder / TR POT COS IIII P P, Vi
ctory advancing left, holding shield inscribed SP/QR in two lines; S - C across fields.
ne
arly very fine
BMC 753; Cohen 640; RIC 434; Woytek 113b.
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252  
Plotina. Augusta AD 105-123. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,90 g
[PLOT]INA AVG
IMP TRA[IANI], diademed and draped bust right / CAES AVGG GERMA DAC COS VI P
P, Vesta seated left, holding palladium and scepter.
nearly very fine
RIC 730, Woytek 70
5.

253  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
16 mm, 3,42 g
HADRIANVS AVG COS I
II P P, laureate bust right, slight drapery on left shoulder / FORTVNA AVG, Fortuna stan
ding left, holding rudder on globe and cornucopia.
very fine
RIC 244d var.(bust type); R
SC 762c.

254  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,44 g
HADRIANVS AVG COS I
II PP, laureate, draped bust right / FORTVNAE REDVCI, Fortuna seated left, holding rud
der and cornucopia.
very fine
RIC 247.

255  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,26 g
IMP CAESAR TRAIAN H
ADRIANVS AVG, laureate and draped bust right / P M TR P COS III, galley to left.
very f
ine
RIC 113.

256  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,18 g
IMP CAESAR TRAIAN H
ADRIANVS AVG, laureate bust right, slight drapery / P M TR P COS III, Salus standing l
eft with sceptre, feeding snake coiled around altar out of patera; SAL-AVG across fields.
good very fine
RIC II.3 562; RSC 1323a.

257  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,00 g
IMP CAESAR TRAIAN H
ADRIANVS AVG, laureate bust right, slight drapery on left shoulder / P M TR P COS II /
AET AVG, Aeternitas standing left, holding heads of Sol and Luna.
very fine
RIC 38.

258  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,12 g
IMP CAESAR TRAIAN H
ADRIANVS AVG, laureate bust right, with slight drapery / P M TR P COS III, Aequitas st
anding left, holding scales and cornucopia.
very fine
RIC² 387.

259  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,94 g
HADRIANVS AVG COS I
II P P; laureate head right / [RESTITVT]ORI HISPNIAE, Hadrian standing left, holding v
olumen, about to raise Hispania who is kneeling right, holding a branch; rabbit between
them. very fine
RIC 326.
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260  
Hadrian AD 117-138. "Travel series" issue. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,87 g
HA
DRIANVS AVG COS III P P, bare-headed and draped bust right / AEGYPTOS, Egypt re
clining left, holding sistrum and resting arm upon basket; to left, ibis standing right.
very
fine
RIC II 1486.

261  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
17 mm, 2,96 g
HADRIANVS AVG COS I
II P P, bare head right, with slight drapery on his left shoulder / VICTORIA AVG, Victory
seated left, holding wreath in her right hand and palm in her left.
very fine
Cohen 1461;
RIC II 2243; BMC 771.

262  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,29 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P, laureate head to right / COS IIII, hands clasped, holding caduceus and cor
n-ears.
very fine
RIC III 136; BMCRE 530; RSC 344.

263  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,35 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P IMP II, laureate head right / TR POT XIX COS IIII, Salus seated left on thro
ne, feeding serpent rising from altar.
very fine
RIC 254; Cohen 982

264  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,19 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P COS III, laureate head to right / GENIO SENATVS, Genius of the Sen
ate standing to left, holding branch and sceptre. very fine
RIC III 69

265  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,87 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P XVIII, laureate head right / COS IIII, Fortuna standing facing, head rig
ht, holding rudder set on globe and cornucopia.
very fine
RIC III 240; RSC 272.

266  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,33 g
DIVVS ANTONIN
VS, bare head right / CONSECRATIO, eagle standing right, head left.
very fine
RIC III 4
29.

267  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,14 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P XXIII, laureate head right / SALVTI AVG COS IIII, Salus standing left,
feeding snake coiled around altar and holding sceptre.
very fine
RIC 305; RSC 741.

Savoca Coins •
Silver | 143rd Silver Auction •
18 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

268  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,33 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P XII, laureate head right / COS IIII, Salus standing facing, head to left,
holding patera and rudder on globe, feeding a serpent entwined around altar to left.
very
fine
RIC III 181; BMCRE 670; RSC 281.

269  
Antoninus Pius with Marcus Aurelius, as Caesar AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,35 g
ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, bare head of Antoninus Pius
right / AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, bareheaded and draped bust of Marcus Au
relius right.
very fine
RIC 415c.

270  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,40 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AED DIV FAVSTINAE, hexastyle temple in which is seated figure of
Faustina. very fine
RIC 343.

271  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,33 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AVGVSTA, Ceres, veiled, standing left, holding torch and grain ears.
very fine
RIC 360 (Antonius Pius).

272  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,54 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust to right / AETERNITAS, Juno(?) standing to left, raising hand and holding s
ceptre. very fine
RIC III 344 (Pius); BMCRE 345 (Pius); RSC 26.

273  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,97 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AVGVSTA, Ceres, veiled, standing facing, head right, holding long sc
epter in her right hand and grain ears in her left.
good very fine
BMC 389; Cohen 93; RI
C 358.

274  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,15 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AVGVSTA, Ceres standing left, holding torch and lifting skirt.
extreme
ly fine
RIC 362 (Pius).

275  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,05 g
DIVA AVG FAVST
INA, draped bust right / PIETAS AVG, Pietas standing left, holding incense box and sacr
ificing over lighted altar to left.
very fine
RIC 394a.
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276  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,30 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust right / HILARITAS, Hilaritas standing facing, head to left, holding long palm
frond and cornucopia.
very fine
RIC 686; RSC 111.

277  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,38 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust right / FORTVNAE MVLIEBRI, Fortuna seated left, holding globe and cornu
copia. very fine
RIC 683.

278  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,11 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust right, wearing single circlet of pearls / IVNO, Juno standing left, holding pat
era and sceptre; to left, peacock standing left, head right. nearly extremely fine
RIC (Aur
elius) 688; MIR 18, 17-4b; RSC 120.

279  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,30 g
L VERVS AVG ARM
PARTH MAX, laureate head right / PAX AVG TR P VI COS II, Pax standing left, holding
olive branch and cornucopia. very fine
RIC 555 (M. Aurel).

280  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,28 g
L VERVS AVG ARM
PARTH MAX, laureate head right / TR P VI IMP IIII COS II; Victory standing right, holdin
g palm in left hand and placing shield inscribed VIC PAR on palm tree. very fine
RIC III
566; MIR 18, 141-14/30; BMCRE 431; RSC 279.

281  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
16 mm, 3,56 g
ANTONINVS AV
G ARMENIACVS, laureate head to right / P M TR P XIX IMP III COS III, Rome seated t
o left, holding palladium and parazonium, shield at side. very fine
RIC III 138; BMCRE 3
68; RSC 481.

282  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,07 g
IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, laureate head to right / PROV DEOR TR P XVI COS III, Providentia st
anding facing, head to left, holding globe and cornucopia. very fine
RIC III 51; BMCRE 1
91; RSC 518.

283  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,33 g
M ANTONINVS
AVG ARMENIACVS, laureate head right / PIETAS AVG TR P XX COS III, Pietas standi
ng left, dropping incense on altar and holding incense-box. very fine
RIC 148; BMCRE 3
97; RSC 463.
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284  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,32 g
ANTONINVS AV
G ARMENIACVS, laureate head right / PM TR P XVIII IMP II COS III ARMEN, Armenia
seated left on ground, right hand to mouth, left hand resting on arms, vexillum and roun
d shield in background.
very fine
RIC III 81; RSC 7.

285  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,35 g
M ANTONINVS
AVG ARM PARTH MAX, laureate head to right / FORT RED TR P XXII IMP V, Fortuna s
eated to left, holding rudder and cornucopia, COS III in exergue.
very fine
RIC III 185; M
IR 18, BMCRE 459; RSC 208.

286  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,13 g
M ANTONINVS
AVG TR P XXIII, laureate head right / LIBERAL AVG VI IMP VII COS III, Liberalitas stan
ding left, holding abacus and cornucopiae. good very fine
RIC III 320; BMCRE 621; RS
C -.

287  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,22 g
M AVREL ANTO
NINVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / TR P XXXIIII IMP X COS III P
P, Victory standing left on globe, holding trophy and wreath.
good very fine
RIC 411.

288  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,34 g
IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, laureate head to right / PROV DEOR TR P XVI COS III, Providentia st
anding facing, head to left, holding globe and cornucopia. very fine
RIC III 51; BMCRE 1
91; RSC 518.

289  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,14 g
M ANTONINVS
AVG TR P XXIIII, laureate head right / FELICITAS AVG COS III, Felicitas standing facin
g, head to left, holding sceptre and caduceus.
very fine
RIC 218.

290  
Commodus AD 177-192. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,82 g
COMM ANT AVG P B
RIT, laureate head right / PM TR P X IMP VII COS IIII PP, Annona standing front, holdin
g statuette over modius with grain ears in her right hand and cornucopiae in her left; to h
er right, prow; ANN in exergue.
very fine
RIC 106.

291  
Commodus AD 177-192. Rome
Sestertius Æ
32 mm, 20,78 g
M COMMODVS AN
TONINVS AVG, laureate and cuirassed bust right / TR P V IMP IIII COS III P P, emperor
seated to left on platform, attended by officer, Liberalitas standing in front, holding tesse
ra and cornucopiae, citizen mounting steps of platform to right; S-C across fields, LIB A
VG IIII in exergue.
very fine
RIC III 310; BMCRE 456.
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292  
Clodius Albinus AD 193-197. Lugdunum (Lyon)
Denarius AR
18 mm, 2,52 g
IMP
CAES D CLO ALBIN AVG, laureate bust of Clodius Albinus to right / MIN PAC COS II,
Minerva, helmeted, standing to left, holding olive branch and shield set on ground; spea
r leaning against her arm. nearly very fine
RIC 30.

293  
Clodius Albinus AD 193-197. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,58 g
D CLOD SEPT
[ALBIN CA]ES, bare head right / COS II, Aesculapius standing left, naked to waist, feedi
ng serpent climbing up staff. very fine
RIC 2.

294  
Didius Julianus AD 193. Rome
Sestertius Æ
25 mm, 15,12 g
[IMP CAES M DID S
EVER IVLIAN AVG], laureate head right / CONCORD MILIT / S - C, Concordia standing
facing, head left, holding aquila and standard.
fine
RIC 14a.

295  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,30 g
IVLIA PIA
FELIX AVG, draped bust right / VESTA, Vesta standing left, holding palladium and scept
re.
very fine
RIC 390.

296  
Pertinax AD 193-193. Rome
Denarius AR
17 mm, 2,69 g
[IMP CAES P HELV P]E
RTIN [AVG], laureate head right / [OPI DIVIN TR] P COS II, Ops seated left on throne, h
olding grain ears.
very fine
RIC 8a.

297  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,47 g
SEVERVS PI
VS AVG, laureate head right / P M TR P XIII COS III P P, Annona standing facing, head
left, holding cornucopia and grain ears over modius filled with grain ears to left.
very fine
RIC 198.

298  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,62 g
ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head right / P M TR P XVI COS IIII P P, Hercules standing left, holding
branch, lion's skin and club.
nearly extremely fine
RIC 206a; BMCRE 48, RSC 220.

299  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,27 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate and draped bust right / PART MAX PONT TR P IIII, two captives seated flan
king base of trophy.
good very fine
BMC 262; Cohen 175; RIC 54b
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300  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,59 g
ANTONINVS PIVS AV
G GERM, laureate head right / VENVS VICTRIX, Venus standing facing, head to left, ho
lding Victory and spear, leaning on shield set on helmet.
very fine
RIC IV 311b; BMCRE
82; RSC 606.

301  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,42 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate and draped bust right / PONTIF TR P VIII COS II, Salus seated left on thron
e, feeding serpent, rising from altar to left, from patera.
very fine
RIC 82.

302  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,36 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate and draped bust right / VOTA SVSCEPTA X, Emperor standing facing, head
to left, sacrificing from patera over lit altar.
very fine
RIC IV 150; BMCRE 302; RSC 688.

303  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,22 g
PLAVTILLAE A
VGVSTAE, draped bust right / PROPAGO IMPERI, Plautilla standing right, clasping han
ds with Caracalla standing left, holding volumen.
very fine
RIC 362 (Caracalla).

304  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,50 g
PLAVTILLA AV
GVSTA, draped bust right / CONCORDIA AVGG, Concordia standing left, holding pater
a and sceptre.
very fine
RIC 363b (Caracalla).

305  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,49 g
IMP ANTONINVS AVG,
laureate and draped bust right / TEMPORVM FELICITAS, Felicitas standing facing, hea
d to left, holding long caduceus and cornucopia.
extremely fine
RIC IV 150; BMCRE 16
8; RSC 282.

306  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,49 g
IMP ANTONINVS PIVS
AVG, laureate and draped bust right / P M TR P IIII COS III P P, Elagabalus standing lef
t, holding cypress branch and sacrificing with patera over lighted altar to left; star in left f
ield.
very fine
RIC 46; BMC 256.

307  
Julia Paula. Augusta AD 219-220. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,50 g
IVLIA PAVL
A AVG, draped bust right / CONCORDIA, Concordia seated to left, holding patera; star i
n left field
very fine
RIC IV 211 (Elagabalus); BMCRE 173 (Elagabalus); RSC 6a.
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308  
Julia Mamaea. Augusta AD 222-235. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,34 g
IVLIA MA
MAEA AVG, draped bust right / IVNO CONSERVATRIX, Juno standing left, holding pate
ra and sceptre; to left, peacock standing left.
very fine
RIC 343 (Severus Alexander).

309  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,84 g
IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / LIBERALITAS AVG, Li
beralitas standing left with abacus and cornucopia.
extremely fine
RIC IV 148; BMCRE
3-5; RSC 108a.

310  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,86 g
IMP ALEXAN
DER PIVS AVG, laureate, lightly bearded, draped and cuirassed bust right / P M TR P X
I COS III P P, Sol advancing left, raising his right hand and holding whip in his left.
very f
ine
BMC 692; Cohen 434; RIC 114.

311  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,55 g
IMP SEV ALE
XAND AVG, laureate head right / LIBERALITAS AVG IIII, Liberalitas standing left, holdin
g abacus and cornucopia.
extremely fine
RIC IV 205; BMCRE 558; RSC 133.

312  
Orbiana AD 225. Rome
Denarius AR
18 mm, 1,93 g
SALL BARBIA ORBIA[NA AV
GG], diademed and draped bust right / CONCORDI[A] AVGG, Concordia seated left on
throne, holding patera in her right hand and double cornucopia with her left.
nearly very
fine
BMC 287-9 (Alexander); Cohen 1; RIC 319.

313  
Maximus, Caesar AD 236-238. Struck AD 235-236. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,
19 g
IVL VERVS MAXIMVS CAES, bareheaded and draped bust right / PIETAS AVG, pr
iestly emblems, sacrificial implements: lituus, knife, jug, simpulum and sprinkler.
extrem
ely fine
RIC 1; BMCRE 118; RSC 1.

314  
Gordian III AD 238-244. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,40 g
IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / IOVI STATORI, Jupiter standi
ng facing, head to right, holding sceptre and thunderbolt.
good very fine
RIC IV 84; RSC
109.

315  
Gordian III AD 238-244. Rome
Sestertius Æ
28 mm, 16,90 g
IMP GORDIANVS PI
VS FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / [IO]VI STATORI, Jupiter standi
ng facing, head right, holding sceptre and thunderbolt; S-C across fields.
very fine
RIC 2
98a.
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316  
Pupienus AD 238. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,48 g
IMP C M CLOD PVPIENVS
AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / P M TR P COS II P P, Felicitas standin
g left, holding caduceus and sceptre. good very fine
RIC 6.
Ex Biga Numismatics Auctio
n 10, Lot 504.

317  
Otacilia Severa AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 2,88 g
OTACIL SEV
ERA AVG, draped bust right, wearing stephane and set upon crescent / SAECVLARES
AVGG, hippopotamus advancing right; IIII in exergue.
very fine
RIC 116b (Philip I); Cohe
n 63.

318  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 4,35 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / ROMAE AETERNAE, Roma seat
ed to left, holding Victory and sceptre, shield at side.
very fine
RIC IV 44b; RSC 169.

319  
Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 4,00 g
M IVL PHI
LIPPVS CAES, radiate and draped bust right / PRINCIPI IVVENT, Philip II standing left,
holding globe and spear.
good very fine
RIC IV 218d; RSC 48.

320  
Herennia Etruscilla AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,75 g
HER ETR
VSCILLA AVG, diademed and draped bust to right, set on crescent / PVDICITIA AVG, P
udicitia seated to left, drawing veil from face and holding sceptre. very fine
RIC IV 59b
(Decius); RSC 19.

321  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
20 mm, 3,53 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate, cuirassed bust right / GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Ge
nius standing left, holding patera and cornucopia, standard behind; lighted altar at his fe
et.
nearly extremely fine
RIC 176.

322  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,45 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right, seen from behind / PA
NNONIAE, the two Pannoniae standing back to back, each with head turned outward an
d holding signum, the one on the right raises right hand.
very fine
RIC IV 21b; RSC 86.

323  
Trebonianus Gallus AD 251-253. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,88 g
IMP C C
VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right, seen from behind / L
IBERTAS PVBLICA, Libertas standing facing, head left, pileus in right hand, transverse
scepter in left.
very fine
RIC IV 70; RSC 68.
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324  
Aemilian AD 253-253. Rome
Antoninianus AR
21 mm, 2,00 g
[IM]P AEMILIANVS
PIVS FEL AVG, radiate and draped bust right / [ROMAE AETERN], helmeted Roma sta
nding left, holding phoenix on globe and spear, shield at side.
nearly very fine
RIC 9; Co
hen 41; Sear 9842.

325  
Valerian I AD 253-260. Antioch
Billon Antoninianus
21 mm, 4,16 g
IMP VALERIAN
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / P M TR P V COS IIII P P, Valerian a
nd Gallienus standing facing one another, each holding shield set on ground with right h
ands; two spears between in background.
good very fine
MIR 1598a; RIC 277; RSC 16
9.

326  
Valerian I AD 253-260. Samosata
Billon Antoninianus
23 mm, 3,90 g
IMP C P LIC
VALERIANVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / VIRTVS AVGG, Galli
enus and Valerian I, standing facing each other, Gallienus holding spear and globe, Vale
rian holding Victory and transverse spear.
good very fine
RIC 456; RSC 1310; MIR 1687
m.

327  
Diva Mariniana AD 254-256. Rome
Antoninianus AR
21 mm, 2,27 g
DIVAE MARI
NIANAE, veiled, diademed and draped bust right, set on crescent / CONSECRA[TIO], p
eacock standing facing, head right, with tail feathers spread.
fine, cleaning marks
MIR 2
13b; RIC 4; RSC 4.

328  
Salonina AD 254-268. Samosata
Antoninianus AR
23 mm, 2,96 g
CORN SALONI
NA AVG, diademed and draped bust right, set on crescent / VESTA AETERNA, Vesta st
anding left, holding palladium and sceptre.
very fine
MIR 1683p; RIC 71.

329  
Postumus, Usurper in Gaul AD 260-269. Treveri
Antoninianus AR
22 mm, 3,00 g
I
MP C POSTVMVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / VICTORIA AVG,
Victory walking to left, holding wreath and palm, treading on captive seated to left.
good
very fine
RIC V.2 89; RSC 377a.

330  
Postumus, Usurper in Gaul AD 260-269. Treveri
Double Sestertius Æ
32 mm, 18,
00 g
IMP C POSTVMVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / LAETITIA
AVG, galley advancing left.
nearly very fine
RIC 144.

331  
Claudius II (Gothicus) AD 268-270. Antioch
Billon Tetradrachm
22 mm, 3,39 g
IMP
C CLAVDIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / DIANAE VICTR, Diana sta
nding right, drawing arrow from quiver and holding bow; at feet to right, stag standing rig
ht; H in exergue.
very fine
RIC V online 1031.
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332  
Tacitus AD 275-276. Rome
Billon Antoninianus
22 mm, 3,50 g
IMP C M CL TACIT
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / PROVIDENTIA AVG, Providentia sta
nding left, holding baton and cornucopiae; at feet to left, globe; XXIA in exergue.
very fin
e
RIC 92; RIC online 3474.

333  
Probus AD 276-282. Lugdunum (Lyon)
Antoninianus Æ silvered
23 mm, 3,90 g
IM
P C M AVR PROBVS AVG, cuirassed and radiate bust right / TEMPOR FELICI/ I, Felicit
as standing right, holding conurcopia and caduceus.
very fine
RIC 103; Probuscoins.fr 5
74.

334  
Probus AD 276-282. Serdica
Antoninianus Æ silvered
23 mm, 3,72 g
IMP C M AV
R PROBVS P AVG, radiate and mantled bust left, holding eagle-tipped sceptre / SOLI I
NVICTO, Sol, with head left and raising hand and holding whip, driving facing quadriga;
KA•Γ• in exergue.
extremely fine
RIC 864.

335  
Magna Urbica, wife of Carinus AD 283-285. Ticinum
Antoninianus Æ
21 mm, 3,32
g
[MA]GNIA VRBICA AVG, mantled bust facing, head right, wearing stephane and set u
pon crescent / VENVS VICTRIX, SXXIT, Venus standing left, holding helmet and sceptr
e, and resting elbow upon shield to right.
nearly very fine
RIC 347.

336  
Numerian AD 283-284. Ticinum
Antoninianus Æ
22 mm, 4,41 g
IMP NVMERIANV
S P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust right, seen from behind / PROVIDENT A
VGG, Providentia standing front, head left, holding grain ears over modius in her right h
and and cornucopiae in her left; VIXXI in exergue.
very fine
Cohen 83; RIC 447; Venèra
1437-58.

337  
Diocletian AD 284-305. Carthage
Follis Æ
26 mm, 9,73 g
IMP DIOCLETIANVS P
F AVG, laureate head right / FELIX ADVENT AVGG NN/ PKP, Africa standing facing, he
ad left, wearing elephant headdress, holding standard and tusk; lion with bucranium at f
oot left; A in left field.
very fine
RIC 21a.

338  
Diocletian AD 284-305. Ticinum
Billon Antoninianus
24 mm, 3,84 g
IMP C C VAL
DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / IOVI CONSERVAT,
Jupiter standing left, holding thunderbolt and sceptre; VIXXIT in exergue.
good very fine
RIC 222; C. 201

339  
Maximianus Herculius AD 286-305. Aquileia
Argenteus AR
17 mm, 2,60 g
MAXIMI
ANVS AVG, laureate head right / XCVI / AQ in two lines within laurel wreath.
very fine
P
aolucci & Zub 28; RIC 16b; RSC 697.
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340  
Maximianus Herculius AD 286-305. Nicomedia
Argenteus AR
16 mm, 2,85 g
MAX
IMIANVS AVG, laureate head right / VICTORIAE SARMATICAE, SMNΓ, campgate, with
four turrets and door open.
very fine
RIC 22b.

341  
Galeria Valeria AD 293-311. Cyzicus
Follis Æ
26 mm, 5,73 g
GAL VALERIA AVG,
draped bust right, wearing stephane / VENERI VICTRICI, Venus standing left, holding a
pple and raising drapery behind head, Δ to left, three pellets to right, MKV in exergue.
v
ery fine
RIC 71.

342  
Constantine I the Great AD 306-337. Constantinople
Follis Æ
20 mm, 2,93 g
CON
STANTINVS AVG, laureate head right / PROVIDENTIAE AVGG, camp gate with two tur
rets and no doors; above, star; to left A; CONS in exergue.
good very fine
RIC 7.

343  
Constantine I the Great AD 306-337. Heraclea
Follis Æ
19 mm, 3,30 g
CONSTAN
TINVS AVG, diademed head right / D N CONSTANTINI MAX AVG, VOT/XXX in two line
s; within wreath; •SMHΔ in exergue.
good very fine
RIC VII 92.

344  
Constantine I the Great AD 306-337. Nicomedia
Follis Æ
19 mm, 2,25 g
CONSTA
NTINVS AVG, diademed head right / PROVIDENTIAE AVGG, Camp gate, with two turre
ts; star above; SMNS in exergue.
good very fine
RIC 153.

345  
Constantine I the Great AD 306-337. Nicomedia
Follis Æ
20 mm, 2,58 g
CONSTA
NTINVS AVG, laureate head right / PROVIDENTIAE AVGG, campgate, two turrets, star
above, no doors; NA in exergue.
very fine
RIC VII 144.

346  
Constantine I the Great AD 306-337. Siscia
Follis Æ
21 mm, 3,50 g
CONSTANTIN
VS MAX AVG, draped, cuirassed and rosette-diademed bust right / PROVIDENTIAE AV
GG / ASIS(double crescent), camp-gate with two turrets and an open archway. very fine
RIC 215.

347  
Constantine I the Great AD 306-337. Siscia
Follis Æ
19 mm, 2,99 g
CONSTANTIN
VS AVG, laureate head right / CAESARVM NOSTRORVM, VOT / XX in two lines within
wreath; ΔSIS in exergue.
very fine
RIC VII 141.

Savoca Coins •
Silver | 143rd Silver Auction •
18 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

348  
Constantine I the Great AD 306-337. Siscia
Follis Æ
19 mm, 3,47 g
CONSTANTIN
VS AVG, laureate head right / CAESARVM NOSTRORVM, VOT / XX in two lines within
wreath; ΓSIS(palm) in exergue.
good very fine
RIC VII 174.

349  
Maxentius AD 306-312. Rome
Follis Æ
27 mm, 6,84 g
IMP C MAXENTI[VS P] F A
VG, laureate head right / CON[SERV] VRBS VAE, Roma seated facing, head left, in hex
astyle temple, globe in her right hand, scepter in left, RBQ in exergue.
very fine
RIC 21
0.

350  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Siscia
Follis Æ
19 mm, 3,39 g
IVL CRISPVS NO
B C, laureate head right / CAESARVM NOSTRORVM, VOT / X in two lines within wreat
h; ΓSIS(sun) in exergue.
good very fine
RIC VII 181.

351  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Siscia
Follis Æ
19 mm, 2,90 g
IVL CRISPVS NO
B C, laureate head right / CAESARVM NOSTRORVM, VOT / X in two lines within wreat
h; ΓSIS(palm) in exergue.
extremely fine
RIC VII 175.

352  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Ticinum
Follis Æ
20 mm, 2,65 g
CRISPVS NOB
CAES, cuirassed and laureate bust right / DOMINOR•NOSTR•CAESS / TT around wrea
th containing VOT / X. good very fine
RIC 170.

353  
Constantine II, as Caesar AD 317-337. Arles
Follis Æ
18 mm, 3,74 g
CONSTANTI
NVS IVN NOB C, laureate, draped, and cuirassed bust left / VIRTVS CAESS/ ARLΓ, ca
mpgate with four turrets, one star above, with open doors.
extremely fine
cf. RIC 315; C
ohen -.

354  
Constantine II, as Caesar AD 317-337. Constantinople
Follis Æ
18 mm, 2,94 g
CO
NSTANTINVS IVN NOB C, laureate and cuirassed bust right / PROVIDENTIAE CAESS,
Camp gate surmounted by two turrets, no doors, star above; to left Γ, in exergue CONS.
nearly extremely fine
RIC VII 27.

355  
Constantius II, as Caesar AD 324-337. Heraclea
Follis Æ
19 mm, 3,29 g
FL IVL C
ONSTANTIVS NOB C, laureate, draped and cuirassed bust left / PROVIDENTIAE CAE
SS, camp gate with eight stone layers, no doors and two turrets; star above, pellet to lef
t, SMHЄ in exergue.
good very fine
RIC 97.
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356  
City Commemorative AD 330-354. Siscia
Follis Æ
19 mm, 2,48 g
VRBS ROMA, h
elmeted and mantled bust of Roma to left / ΓSIS, She-wolf standing left, suckling Romul
us and Remus; above, two eight-pointed stars. good very fine
RIC 222.

357  
Constantius II AD 337-361. Antioch
Solidus AV
21 mm, 4,44 g
FL IVL CONSTAN
– TIVS PERP AVG, pearl-diademed, helmeted, and cuirassed bust facing slightly right,
holding a spear over shoulder and shield decorated with horseman motif / GLORIA REI
PVBLICAE/ •SMANΔ•, Roma seated facing, holding spear, and Constantinopolis seated
left, holding scepter and resting foot on prow, supporting between them a shield inscribe
d VOT/ XXX/ MVLT/ XXXX in four lines.
very fine
Depeyrot 11/1; RIC 168.

358  
Constantius II AD 337-361. Treveri
Follis Æ
23 mm, 7,40 g
D NCONSTANTIVS P
F AVG, draped and cuirassed bust to right / SALVS AVG NOSTRI, large Christogram, A
-Ѡ flanking; TRP in exergue.
very fine
RIC 332.

359  
Constantius II AD 337-361. Treveri
Follis Æ
24 mm, 5,59 g
D NCONSTANTIVS P
F AVG, draped and cuirassed bust to right / SALVS AVG NOSTRI, large Christogram, A
-Ѡ flanking; TRP in exergue.
very fine
RIC 332.

360  
Decentius, as Caesar AD 350-353. Treveri
Follis Æ
23 mm, 6,17 g
D N DECENTI
VS FORT CAES, draped and cuirassed bust to right / SALVS DD NN AVG ET CAES, lar
ge Christogram, A-Ѡ flanking; TRP in exergue.
very fine
RIC 319.

361  
Magnentius AD 350-353. Treveri
Follis Æ
22 mm, 4,64 g
D N MAGNENTIVS P F
AVG, bareheaded, draped and cuirassed bust right; A to left / VICTORIAE DD NN AVG
ET CAES / TRS, two Victories standing facing one another, holding between them a rou
nd shield inscribed VOT / V / MVLT / X in four lines.
very fine
RIC 312.

362  
Magnentius AD 350-353. Treveri
Follis Æ
mm, g
D N MAGNENTIVS P F AVG, dra
ped bust right, A behind / GLORIA ROMANORVM, emperor on horseback galloping righ
t, right, slaying pleading barbarian, weapons below, TRP (crescent) in exergue.
very fine
RIC 271; C. 20.

363  
Magnentius AD 350-353. Treveri
Follis Æ
24 mm, 5,21 g
D N MAGNENTIVS P F
AVG, bare-headed, draped and cuirassed bust to right / SALVS DD NN AVG ET CAES,
large Chi-Rho, flanked by A-Ѡ; TRS in exergue. very fine
RIC VIII 325.
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364  
Valens AD 364-378. Antioch
Siliqua AR
18 mm, 1,55 g
D N VALENS PER F AVG,
pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / VOT / X / MVLT / XX in four lines with
in laurel wreath; •ANTΔ in exergue.
very fine
RIC 34d7; C 97.

365  
Valens AD 364-378. Thessaloniki
Siliqua AR
20 mm, 3,08 g
CONSTANS P F AV
G, rosette-diademed, draped and cuirassed bust right / [V]ICTORIA DD NN AVGG, Vict
ory advancing left, holding wreath and palm-branch; TES in exergue.
nearly very fine
RI
C VIII 54.

366  
Procopius AD 365-366. Constantinople
Follis Æ
19 mm, 2,79 g
D N PROCOPIVS
P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust left / REPARATIO FEL TEMP, Pro
copius, in military attire, standing front, head to right, holding standard with his right han
d and placing his left on shield set on ground; above his left shoulder, Chi-Rho; to left pa
lm branch; CONS[G•] in exergue.
very fine
RIC 17b.

367  
Theodosius I AD 379-395. Struck ca. 440-445 AD. Rome
Contorniate Æ
37 mm, 2
5,46 g
D N THEODOSIVS P F AVG, draped, cuirassed and pearl-diademed cust right;
c/m / IVLIANVS, charioteer in facing quadriga, holding wreath in his right hand and palm
frond in his left.
very fine
Alföldi, Kontorniaten -.
Iulianus was a winner of a chariot race
or an honoured person, which was the reason for organising a chariot race in honour of
his name. In other specimens from the Alföldi, the names of the winners Faustinus and
Johannes are known.

368  
Theodosius I AD 379-395. Thessaloniki
Solidus AV
20 mm, 4,44 g
D N THEODOS
IVS P F AVG, pearl-diademed, draped cuirassed bust right / GLORIA REI PVB/ TESOB,
Gratian and Theodosius seated facing on throne, holding globe, both crowned by a Vict
ory hovering behind the throne.
very fine
RIC IX 33b; Depeyrot 33/2.

369  
Honorius AD 393-423. Mediolanum
Solidus AV
20 mm, 4,46 g
D N HONORIVS P
F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / VICTORIA AVGGG, Emperor
standing right, holding labarum and Victory on globe, treading on captive to right; M-D a
cross fields, COMOB in exergue. good very fine
RIC IX 35c = RIC X 1206a; Depeyrot 1
6/2.

370  
Theodosius II AD 402-450. Constantinople
Solidus AV
22 mm, 4,46 g
D N THEOD
OSIVS P F AVG, helmeted, diademed and cuirassed bust of Theodosius facing, holding
spear over his right shoulder and with shield, ornamented with a horseman spearing a f
allen foe, over his left / IMP XXXXII COS XVII PP / CONOB, Constantinopolis seated lef
t, holding spear and globus cruciger, right foot set on prow, shield at her side; in left fiel
d, star. very fine
Depeyrot 84/1. RIC 285.
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371  
Aelia Eudocia. Augusta AD 423-460. Constantinople
Solidus AV
22 mm, 4,43 g
A
EL EVDOCIA AVG, pearl-diademed and draped bust right; crowned by manus Dei (the
hand of God) above / VOT XX MVLT XXX/ CONOB, Victory standing left, holding long c
ross in right hand; star in upper left field.
very fine
RIC X 228; Depeyrot 75/2; Biaggi –;
DOCLR –; Hunterian –; Jameson –; Mazzini –; PCR 1594.
Athenaïs (her name before b
aptism) was born in Athens as the daughter of the pagan rhetoric teacher Leontios and
was considered highly educated. After the death of her father, she accepted the Christia
n faith and was baptised with the name Aelia Eudocia. This was a prerequisite for her m
arriage to Emperor Theodosius II. The marriage took place on 7 June 421.

372  
Marcian AD 450-457. Constantinople
Minimus Æ
12 mm, 1,40 g
[D N M]ARCIANV
S P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / Monogram within wreath,
cross within circle above; CO[N] in exergue. very fine
RIC 546 or 567.

373  
Leo I AD 457-474. Constantinople (?)
Nummus Æ
mm, g
D N [...|, pearl diademe
d, draped, cuirassed bust right / Two emperors (or emperor and empress (Leo and Verin
a)), nimbate, seated facing; cross to right and cross above. very fine
cf. RIC X 724.

374  
The Gepids. Sirmium AD 489-526.
1/4 Siliqua AR
16 mm, 0,74 g
D N ANASTASIV
S P AV, diademed and cuirassed bust right / Monogram, barbaric legend around.
very fi
ne
Demo 72.

375  
Anastasius I AD 491-518. Constantinople
Solidus AV
21 mm, 4,50 g
D N ANASTA
SIVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing slightly right, holding spear and shie
ld decorated with cavalryman motif / VICTORIA AVGGG I, Victory standing left, holding l
ong voided cross; star in right field, CONOB in exergue. very fine, deep scratch on obve
rse
Sear 3.

376  
Anastasius I AD 491-518. Constantinople
Solidus AV
20 mm, 4,48 g
D N ANASTA
SIVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing slightly right, holding spear and shie
ld decorated with cavalryman motif / VICTORIA AVGGG S, Victory standing left, holding
long voided cross; star in right field, CONOB in exergue. very fine
Sear 3.

377  
Anastasius I AD 491-518. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
37 mm, 19,24 g
D
N ANAS[T]ASIVS P P AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / Large M flanke
d by two stars; above, cross; below, Γ; CON in exergue.
very fine
Sear 19; MIB 27; Sear
18.
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378  
Anastasius I AD 491-518. Nikomedia
Follis or 40 Nummi Æ
35 mm, 18,19 g
DN A
NASTASIVS PP AVC, diademed, draped, and cuirassed bust right / Large M; cross abo
ve, stars on either side and beneath; NIKOMI in exergue. very fine
MIB 45-46; Sommer
-; Sear 35.

379  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Tremissis AV
15 mm, 1,30 g
D N IVSTINIA
NVS P P AVI, diademed, draped and cuirassed bust to right / VICTORIA AVGVSTORV
M, Victory advancing to right, head to left, holding wreath and globus cruciger; star in rig
ht field, CONOB in exergue. very fine
MIBE 19; DOC 19; Sear 145.

380  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Solidus AV
22 mm, 4,38 g
D N IVSTINIAN
VS P P AVC, helmeted and cuirassed bust facing slightly right, holding spear and decor
ated shield / VICTORIA AVGGG Γ / CONOB, victory standing facing, holding long cross
and globus cruciger; star right in field.
very fine
Sear 137.

381  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
38 mm, 22,76 g
D N
IVSTINI[AN]VS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger a
nd shield with horseman motif; cross to right / Large M; cross above, Δ beneath; A/N/N/
O X/Ч (date) across fields; in exergue CON.
very fine
Sear 163.

382  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Pentanummium Æ
19 mm, 3,04 g
D N IVS
TINIANVS P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / Large E, B to rig
ht. very fine
Sear 170.
From the Tareq Hani collection

383  
Justinian I AD 527-565. Thessalonica
16 Nummi Æ
22 mm, 6,20 g
DN IVSTINIAN
VS PP AVG, pearl diademed, draped, and cuirassed bust right / Large I, officina letter A
to left, dot-cross-dot above, SP to right, mintmark TES.
very fine
Sear 176.

384  
Justin II AD 565-578. Theoupolis (Antioch)
Pentanummium Æ
15 mm, 1,59 g
Mon
ogram / Large epsilon, cross to right. very fine
Sear 386.
From the Tareq Hani collection

385  
Maurice Tiberius AD 582-602. Theoupolis (Antioch)
Half Follis or 20 Nummi Æ
24
mm, 5,67 g
δ N MAU CN P AU, crowned facing bust, wearing consular robes, holding m
appa and eagle-tipped scepter / Large K, cross above, ANNO XIII across field, R below.
very fine
Sear 535.
From the Tareq Hani collection
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386  
Maurice Tiberius AD 582-602. Theoupolis (Antioch)
Half Follis or 20 Nummi Æ
21
mm, 5,93 g
δ N MAUP CN P AU, crowned facing bust, wearing consular robes, holding
mappa and eagle-tipped scepter / Large K, cross above, ANNO IIX across field, R belo
w.
very fine
Sear 535.
From the Tareq Hani collection

387  
Maurice Tiberius AD 582-602. Theoupolis (Antioch)
Pentanummium Æ
15 mm, 1,
65 g
Monogram / Large Є; cross to right. very fine
Sear 539.
From the Tareq Hani collec
tion

388  
Phocas AD 602-610. Constantinople
Solidus AV
21 mm, 4,46 g
d N FOCAS PЄR
P AVG, draped and cuirassed facing bust, wearing crown without pendilia, holding cross
on globe / VICTORIA AVGV E, Victory standing facing, holding staff surmounted by chri
stogram and cross on globe; CONOB in exergue. very fine
Sear 620.

389  
Phocas AD 602-610. Constantinople
Solidus AV
22 mm, 4,39 g
d N FOCAS PЄR
P AVG, draped and cuirassed facing bust, wearing crown without pendilia, holding cross
on globe / VICTORIA AVGV I, Victory standing facing, holding staff surmounted by chris
togram and cross on globe; CONOB in exergue. very fine
Sear 620.

390  
Heraclius AD 610-641. Constantinople
Semissis AV
18 mm, 2,17 g
∂ N ҺЄRACLI
ЧS T P P AV, diademed, draped and cuirassed bust right / VICTORIA AVGЧ S, cross po
tent on globus.
very fine
DOC 52; MIB 72; Sear 785.

391  
Constans II AD 641-668. Constantinople
Hexagram AR
24 mm, 6,42 g
Crowned b
ust facing, wearing chlamys and holding globus cruciger / Cross potent set upon globe s
et upon three steps. very fine
Sear 991.

392  
Constans II AD 641-668. Constantinople
Hexagram AR
24 mm, 6,70 g
Crowned b
ust facing, wearing chlamys and holding globus cruciger / Cross potent set upon globe s
et upon three steps. very fine
Sear 991.

393  
Constans II, with Constantine IV AD 641-668. Constantinople
Solidus AV
19 mm,
4,30 g
d N CONSτANτINЧS C CONSτANτI, crowned, with cross on circlet, draped and c
uirassed facing busts of Constans, on the left, with long beard, and Constantine IV, on t
he right, between them above, cross / VICTORIA AVႺႯ H, Cross potent on base and thr
ee steps, CONOB below.
very fine
Sear 959.
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394  
Justinian II. First reign AD 685-695. Constantinople
Half Follis or 20 Nummi Æ
23
mm, 4,28 g
Crowned bust facing, holding globus cruciger / Large K; cross above, date a
cross field. very fine
Sear 1262.

395  
Tiberius III (Apsimar) AD 698-705. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
23 mm,
4,00 g
Fragmentary legend, bust of Tiberius III facing, with short beard, wearing crown a
nd cuirass, transverse spear across body in right hand, shield in left / Large M, ANNO to
left, cross above, date to right, A below, [CON] in exergue.
very fine
Sear 1366.

396  
Michael I Rhangabe, with Theophylactus. AD 811-813. Constantinople
Miliaresion
AR
25 mm, 2,15 g
Cross potent set on three steps / + mIXA/HL S ӨЄOFV/LACτ·Є ЄC
Ө'/ ЬASILIS RO/mAIOҺ in five lines. extremely fine
Sear 1616.

397  
Theophilus AD 829-842. Constantinople
Follis Æ
29 mm, 7,63 g
Bust of Theophilu
s facing / + ΘΕΟ / FILE AVG / OVStE SV / NIKAS. very fine
Sear 1667.

398  
Romanus III Argyrus AD 1028-1034. Constantinople
Histamenon Nomisma AV
25
mm, 4,40 g
+ IhS XIS REX REςNANTIhm, Christ enthroned facing, with crossed nimbu
s, raising right hand in blessing and holding Book of Gospels / ΘCE bOHΘ RωmAnω, R
omanus on left, wearing loros, standing facing and holding globus cruciger, on right, Vir
gin Mary, veiled and nimbate, standing facing and crowning the Emperor with her right h
and, MΘ between their heads.
good very fine
Sear 1819.

399  
Romanus III Argyrus AD 1028-1034. Constantinople
Anonymous Follis Æ
29 mm,
9,99 g
+ EMMA-NOVHΛ around, IC-XC to right and left of bust of Christ facing with nim
bate cross behind head, square in each limb of nimbus cross, holding book of Gospels /
IS-XS BAS-ILE BAS-ILE to left and right above and below cross with dots at the ends, o
n three steps.
very fine
Sear 1823.

400  
Constantine IX Monomachus AD 1042-1055. Constantinople
Tetarteron Nomisma
AV
18 mm, 4,08 g
+ IҺS XIS RЄX RЄςNANTIҺM, bust of Christ Pantokrator facing / + C
ωҺSTAҺT ЬASILЄЧS RM, crowned facing bust of Constantine, wearing jeweled chlamy
s, holding labarum-headed sceptre and globus cruciger.
very fine
Sear 1832.

401  
Constantine IX Monomachus AD 1042-1055. Constantinople
Tetarteron Nomisma
AV
18 mm, 3,94 g
+ IҺS XIS RЄX RЄςNANTIҺM, bust of Christ Pantokrator facing / + C
ωҺSTAҺT ЬASILЄЧS RM, crowned facing bust of Constantine, wearing jeweled chlamy
s, holding labarum-headed sceptre and globus cruciger.
good very fine, flan break
Sear
1832.
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402  
Constantine X Ducas AD 1059-1067. Constantinople
Histamenon Nomisma AV
26
mm, 4,34 g
+ IhS XIS REX REGNANTINM, Christ, nimbate, seated facing on straight-b
acked throne, raising hand in benediction, holding Gospels / + KωN RACΛ O ΔOVKAC,
Constantine standing facing, wearing crown and loros, holding labarum, and globus cru
ciger.
good very fine
DOC 1a; Sear 1847.

403  
Constantine X Ducas AD 1059-1067. Constantinople
Tetarteron Nomisma AV
19
mm, 4,00 g
MHP - ΘV, facing bust of the Virgin Mary, orans, / KωN BACIΛ O ΔɄK, facin
g bust of Constantine, holding globus cruciger.
good very fine
Sear 1849.

404  
Romanus IV Diogenes, with Eudocia, Michael VII, Constantius, and Andronicus A
D 1068-1071. Constantinople
Histamenon Nomisma AV
29 mm, 4,39 g
Michael (in centr
e) Constantius (on left) and Andronicus (on right) all standing facing, all beardless, and
all wearing crowns, saccos and loros and holding globus cruciger and akakia / Christ sta
nding facing on footstool, wearing nimbus crown, pallium and colobium, and crowning R
omanus (on left) and Eudocia (on right) , each wearing saccos and loros and holding glo
bus cruciger; IC-XC across fields. good very fine
Sear 1861.

405  
Michael VII Ducas AD 1071-1078. Constantinople
Histamenon Nomisma EL
26 m
m, 4,35 g
Facing bust of Christ Pantokrator / +MΙΧΑΗΛ RACIΛ O Δ, crowned facing bus
t of Michael, wearing loros, holding labarum and globus cruciger.
very fine
Sear 1868.

406  
John II Comnenus AD 1118-1143. Constantinople
Aspron Trachy EL
30 mm, 4,00
g
IC - XC Christ enthroned facing, wearing pallium and colobium, raising his right hand i
n benediction and holding book of Gospels in his left / Iω / ΔΕC/ΠO/TH - ΕΓ/ωP/ΓI, John
II, wearing crown, divitision and chlamys, standing facing on left, and St. George, in milit
ary attire, holding sword with his left hand and standing facing on right; holding between
them patriarchal cross on three steps.
nearly very fine
Sear 1942.

407  
John II Comnenus AD 1118-1143. Constantinople
Aspron Trachy EL
32 mm, 4,54
g
IC - XC Christ enthroned facing, wearing pallium and colobium, raising his right hand i
n benediction and holding book of Gospels in his left / Iω / ΔΕC/ΠO/TH - ΕΓ/ωP/ΓI, John
II, wearing crown, divitision and chlamys, standing facing on left, and St. George, in milit
ary attire, holding sword with his left hand and standing facing on right; holding between
them patriarchal cross on three steps.
good very fine
Sear 1942.
Ex Numismatik Nauma
nn Auction 98, Lot 1037.

408  
John II Comnenus AD 1118-1143. Constantinople
Aspron Trachy EL
32 mm, 4,12
g
IC - XC Christ enthroned facing, wearing pallium and colobium, raising his right hand i
n benediction and holding book of Gospels in his left / Iω / ΔΕC/ΠO/TH - ΕΓ/ωP/ΓI, John
II, wearing crown, divitision and chlamys, standing facing on left, and St. George, in milit
ary attire, holding sword with his left hand and standing facing on right; holding between
them patriarchal cross on three steps.
very fine
Sear 1942.
Ex Numismatik Naumann A
uction 98, Lot 1036.
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409  
Manuel I Comnenus AD 1143-1180. Constantinople
Trachy Æ
30 mm, 6,35 g
Chri
st enthroned facing, wearing pallium and colobium, raising right hand in benediction and
holding Gospels in his left / Manuel I standing facing on the left, wearing divitision and c
hlamys, holding labarum in his right and globus cruciger in his left, crowned by the Virgi
n Mary, standing facing on the right.
very fine
Sear 1966.

410  
Alexius III Angelus-Comnenus AD 1195-1203. Constantinople
Trachy Æ
24 mm,
2,04 g
Facing bust of Christ Emmanuel / Alexius and St. Constantine standing facing, e
ach holding labarum and globus cruciger between them.
very fine
Sear 2011.

411  
Latin Rulers of Constantinople AD 1204-1261. Constantinople
Trachy Æ
26 mm,
3,40 g
Nimbate bust of Christ facing, raising hand in benediction/ Archangel Michael sta
nding facing, holding labarum and globus cruciger. very fine
DOC V 16; Sear 2036.

412  
John III Ducas (Vatatzes). Emperor of Nicaea AD 1222-1254. Magnesia
Hyperpyr
on AV
25 mm, 4,47 g
Christ, nimbate, seated facing on throne, wearing tunic and palliu
m, raising His right hand in benediction and holding book of Gospels in His left; in field t
o left and right, IC - XC; in field to left, cross / John III standing facing on the left, wearin
g divitision and loros, holding anexikakia in his left hand and labarum in his right, crown
ed by the Virgin Mary, nimbate, standing facing on the right.
very fine
Sear 2073.

413  
Michael VIII Palaeologus AD 1261-1282. Constantinople
Hyperpyron AV
25 mm,
4,23 g
Half-length figure of the Theotokos, orans, within city walls with six towers; trefoil
s of pellets flanking outside of city walls / Michael facing, kneeling slightly right and bein
g presented by archangel Michael to Christ Pantokrator seated facing. extremely fine
Se
ar 2242.

414  
Michael VIII Palaeologus AD 1261-1282. Thessalonica
Trachy Æ
26 mm, 2,51 g
H
alf-length bust of St. Theodore facing, holding spear and shield decorated with star / Hal
f-length busts of Andronicus and Michael facing, each holding labarum and sword betwe
en them; above, half-length bust of Archangel Michael. very fine
LPC p. 140, 2; PCPC 8
6.1.

415  
Michael VIII Palaeologus AD 1261-1282. Thessalonica
Trachy Æ
27 mm, 2,18 g
A
rchangel Michael standing facing, nimbate, holding labarum in his right hand and sword
in his left / Half-length figures of Michael VIII on the left, wearing loros and holding crucif
orm scepter in his right hand, and St. Demetrios on the right, nimbate, in military attire a
nd holding spear in his left hand; both holding between them cross in circle on staff. ver
y fine
Sear 2297.
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416  
AD 1282-1453. Uncertain Palaeologan issue
Bronze Æ
16 mm, 0,90 g
Half-length
bust of uncertain Saint Paul (?) facing, nimbate, raising his right hand in benediction and
holding book of Gospels in his left hand / Two figure standing facing, both wearing crow
n with pendilia and loros; the figure on the left is holding labarum in his left hand.
very fi
ne
Sear -; MIB -; PCPC -; DOC -; cf. Leu Web Auction 19, Lot 3405.

417  
Andronicus II Palaeologus, with Michael IX AD 1282-1328. Constantinople
Hyperp
yron AV
20 mm, 2,74 g
Half-length figure of the Theotokos, orans, within city walls with
six towers, sigla / A-N-Δ-PO-K-Δ to left, X-H-Λ-NI-N-II to right, Christ standing facing, IC
XC to left and right, crowning Andronicus and Michael kneeling to left and right, respecti
vely.
very fine
Sear 2396.

418  
Lorenzo Tiepolo AD 1268-1275. Venice
Grosso AR
18 mm, 2,15 g
• LA • TEVPL' •
DVX • S • M • VENETI, Doge and St. Marco standing facing, holding banner between th
em / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, trian
gle by leg to inner left and to right of waist, barred IC XC across field.
very fine
CNI VII
6; Paolucci 1.

419  
Jacopo Contarini AD 1275-1280. Venice
Grosso AR
18 mm, 2,14 g
IA 9 TARIN - S
VENETI DVX, S. Marcus and doge / Christ seated, IC - XC. very fine
Paolucci 1.

420  
Giovanni Dandolo AD 1280-1289. Venice
Grosso AR
18 mm, 2,14 g
• IO • DANDV
L' • DVX • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner betwe
en them / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium,
annulet to left of right foot, barred IC XC across fields.
very fine
Paolucci 2.

421  
Pietro Gradenigo AD 1289-1311. Venice
Grosso AR
17 mm, 2,22 g
•PE• GRADO
NICO• •S• M• VЄNЄTI• DVX, Doge and St. Mark standing facing, each holding banner b
etween them / Christ enthroned facing, trefoil on right of throne back.
extremely fine
Pao
lucci 2.

422  
Roberto I il Saggio (the Wise) d'Angiò AD 1309-1343. Napoli (Regno)
Gigliato AR
30 mm, 3,99 g
+ ROBЄRT DЄI GRA IЄRL Є SICILI RЄX, Roberto enthroned facing, hol
ding lis-tipped sceptre and globus cruciger / + hOnOR RЄGIS IuDICIu DILIGIT, cross fle
urée, lis in each quarter.
very fine
MIR 28.

423  
Guillaume de la Roche AD 1280-1287. Thebes mint
Denier Tournois BI
19 mm, 0,
89 g
+ ThEBE CIVIS around châtel tournois / + G • DVX • ΛTENES • around cross patté
e.
very fine
Metcalf, Crusades 1055.
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424  
Stefan II Dragutin AD 1276-1282. Dinar AR
18 mm, 2,17 g
S STEFAN REX STEF
AN, emperor, standing facing to left, receiving banner from St. Stefan, standing facing to
right / IC - XC, enthroned Christ facing.
very fine
Jovanovic 6-1.1.

425  
Guillaume II de Villehardouin AD 1246-1278. Glarenza (modern Kyllini in Elis)
Den
ier Tournois BI
19 mm, 0,80 g
+ : CLARЄNTIA : , châtel tournois / + • G • PRINCЄPS, cr
oss pattée.
very fine
Metcalf, Crusades, -; Wäckerlin -.

426  
Florent de Hainaut AD 1289-1297. Glarenza (modern Kyllini in Elis)
Denier Tourno
is BI
18 mm, 0,90 g
DЄ CLARЄNCIA, châtel tournois / + FLORENS • P • ACH cross pat
tée.
very fine
Metcalf, Crusades, 953-957; Wäckerlin -.

427  
Isabelle de Villehardouin AD 1297-1301. Glarenza (modern Kyllini in Elis)
Denier T
ournois BI
19 mm, 0,80 g
+ DЄ CLΛRЄNCIΛ, châtel tournois / + (trefoil on stalk) YSAB
ЄLLΛ • P • ΛCҺ •, cross pattée.
very fine
Metcalf, Crusades, 968-970.

428  
Philip of Savoy AD 1301-1307. Glarenza (modern Kyllini in Elis)
Denier Tournois B
I. Variety PS1
19 mm, 0,85 g
+ (fleur-de-lis) DЄ CLARЄNCIA (fleur-de-lis), châtel tourno
is, to left and right, pellet, below, ✿ / + • Ph'S • D' • SAB • P AChЄ around cross pattée.
very fine
Cf. Metcalf, Crusades 973-5.

429  
Latin Kingdom of Jerusalem. Amaury AD 1163-1174. Jerusalem
Denier BI
18 mm,
0,79 g
AMALRICVS RЄX, cross pattée / +DЄ IЄRVSALЄM, church of the Holy Sepulch
re. very fine
Metcalf 179-82. From the Tareq Hani collection

430  
Seljuks. Rum. Rukn al-Din Mas'ud I AH 510-551. Fals AE
25 mm, 4,78 g
Half-leng
th facing bust, wearing crown with pendilia and holding labarum and globus cruciger / L
egend in four lines.
very fine
Album 1203; Broome 1B.

431  
Seljuks. Rum. Siwas mint. Kayqubad I AH 616-634.
Dinar AV. AH 631
22 mm, 4,1
5 g
Legends in three lines and in outer margin / Legends in three lines and in outer mar
gin.
very fine
Album 1211.
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432  
Austria. Vienna. Maria Theresia AD 1740-1780.
30 Kreuzer AR
30 mm, 6,82 g
MA
RIA THERESIA D G R I GE HU BO REG, draped bust right / 1765 ARCHID AUST DUX
BUSIMMO, crowned imperial eagle.
nearly extremely fine
Eypeltauer 91.

433  
Austria. Salzburg. Sigismund III, Graf von Schrattenbach AD 1753-1771.
1/4 Taler
AR
30 mm, 7,05 g
SALISB SIGISM D G ARCH & PRINC, bust to right / S S A L E G NA
TUS GERM PRIMAS/ 1765, crwoned coat of arms.
extremely fine
Zöttl 3029.

434  
Italy. Genova. AD 1652.
Da 2 scudi AR
59 mm, 76,23 g
ET REGE EOS 1652 I A
B, Madonna, head crowned by twelve stars, seated right on cloud, cradling Christ child i
n left arm, holding sceptre in right hand; two winged angels above / + DVX ET GVBERN
ATORES REIP GEN, cross pattée, pellets on tips; winged angels’ heads in quarters. go
od very fine
Lunardi 259; Varesi 290/7.

435  
Italy. Papal State. Vatikan. AD 2002.
Official coin set
mm, g
ANNO XXIV - MMII.
m
int state
In original case

436  
Russia. Baptism medal. AD 1800-1900.
Medal AV
54 mm, 27,50 g
BOCPECEHIE
XPICTOBO, risen Christ / Baptism of Christ in Jordan, above Holy Spirit.
extremely fine,
eyelet

437  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
40 mm, 26,90
g
CAROLUS•III• DEI•GRATIA •1785•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 10
6.2a.

438  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
39 mm, 26,82
g
CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1793•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 10
9.

439  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
39 mm, 26,70
g
CAROLUS•IV• DEI•GRATIA •1789•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 10
7.

Savoca Coins •
Silver | 143rd Silver Auction •
18 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

440  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
39 mm, 26,72
g
CAROLUS•IV• DEI•GRATIA •1790•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 3
9.

441  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
39 mm, 26,65
g
CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1790•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 10
8.

442  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
39 mm, 26,80
g
CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1791•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 10
9.
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